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NA CI JA I NJE NE ŽE NE

Pa ra doks žen skog pi ta nja
“Žen sko pi ta nje” bi lo je u sre diš tu naj kon tro verz ni jih ras pra va
o druš tve noj re for mi to kom ta ko zva ne ben gal ske re ne san se
– na po čet ku i sre di nom de vet na e stog ve ka u Ben ga lu. Isto rij -
ska sla va Ram mo ha na Roya u ve li koj me ri po či va na nje go voj
kam pa nji pro tiv obi ča ja žr tvo va nja udo vi ca, a Vidyasa ga ro va
na nje go vim na sto ja nji ma da se le ga li zu je po nov na uda ja
udo vi ca i za bra ni po li ga mi ja ku li na; se dam de se tih go di na de -
vet na e stog ve ka ver ski po kret Brah mo Sa maj dva pu ta se de -
lio oko pi ta nja za ko na o bra ku i “uz ra sta brač ne zre lo sti”. Isto -
ri ča re zbu nju je na pra sno iz o sta vlja nje slič nih te ma iz jav nih
ras pra va na iz ma ku sto le ća. Od ta da na o va mo pi ta nja o po lo -
ža ju že na u druš tvu ne do se žu me ru jav ne stra sti i za gri že no -
sti od pre sa mo ne ko li ko de ce ni ja. Te me ko je sa da za o ku plja -
ju svu pa žnju ne po sred no su po li tič ke – ti ču se po li ti ke na ci o -
na li zma.

Ka ko da tu ma či mo tu pro me nu? Ghu lam Mur shid po sta -
vio je pro blem u nje go vom naj o či ti jem, ne po sred nom ob li -
ku.1 Ako na sto ja nja da se “mo der ni zu je” po lo žaj že na sre di -
nom de vet na e stog ve ka u Ben ga lu shva ti mo ozbilj no, da kle u
nji ho vom li be ral nom, ra ci o na li stič kom i ega li tar nom smi slu,
on da ono što sle di u pe ri o du na ci o na li zma mo ra mo ja sno vi -
de ti kao re tro grad nu po ja vu. Mo der ni za ci ja je po če la u pr voj
po lo vi ni de vet na e stog ve ka usled pro do ra za pad nih ide ja. Po -
sle iz ve snog ogra ni če nog uspe ha usle dio je vi dan pad re form -
skih po kre ta za to što su im lju di us kra ti li po drš ku. No va po li ti -
ka na ci o na li zma “ve li ča la je proš lost In di je i te ži la da zaš ti ti sve
što je tra di ci o nal no”; svi po ku ša ji da se iz me ne obi ča ji i ži vot ni
sti lo vi po če li su da se shva ta ju kao opo na ša nje za pad nih ma -
ni ra, i sto ga su na i la zi li na po do zre nje. Ta ko je na ci o na li zam
pot hra nji vao iz ra zi to kon zer va ti van pristup druš tve nim uve -

1 Ghu lam Mur shid, Re luc tant De bu tan te: Re spon se of Ben ga li Wo men
to Mo der ni za tion, 1849–1905 (Raj sha hi: Raj sha hi Uni ver sity Press,
1983).



re nji ma i prak sa ma. Na ci o na li stič ka po li ti ka od lo ži -
la je mo der ni za cij sko preg nu će.

Ova kri ti ka druš tve nih po sle di ca na ci o na li zma
iz ve de na je na osno vu pri lič no jed no stav nih i pra -
vo li nij skih isto ri ci stič kih pret po stav ki. Mur shid ne
sa mo što pri hva ta da su pr vi po ku ša ji druš tve ne re -
for me bi li pod stak nu ti no vim na ci o na li stič kim i
pro gre siv nim ide ja ma uve ze nim iz Evro pe, već i
pret po sta vlja da je nu žna isto rij ska kul mi na ci ja ta -
kvih re for mi u In di ji mo ra la, kao i na Za pa du, bi ti
pot pu na ar ti ku la ci ja li be ral nih vred no sti u druš tve -
nim usta no va ma i prak sa ma. Iz te per spek ti ve ne -
mi nov na je kri ti ka ide o lo gi je i prak si na ci o na li zma;
ta kri ti ka iste je vr ste kao i kri ti ka ko ju iz la žu ko lo ni -
jal ni isto ri ča ri ka da tvr de da in dij ski na ci o na li zam
ni je bio niš ta dru go do gra bež oko po de le vla sti sa
ko lo ni jal nim vla da ri ma; ma sa ko ja ga je po dr ža va la
sa mo je sle di la us peš nu ak ti va ci ju tra di ci o nal nog
obra sca zaš tit nik-šti će nik; unu traš nje de ba te na ci -
o na li sta bi le su na gva žda nja usko gru dih frak ci ja, a
nji ho va ide o lo gi ja krin ka za kse no fo bi ju i ra snu is -
klju či vost.

Ja sno je da za ne ma ri va nje žen skog pi ta nja u
pe ri o du na ci o na li zma za slu žu je ob jaš nje nje dru ga -
či je od ovog ko je je po nu dio Mur shid. Su mit Sar kar
tvr di da se ogra ni če na po drš ka na ci o na li stič ke ide -
o lo gi je kam pa nji za li be ral ne i ega li tar ne druš tve ne
pro me ne ne mo že vi de ti kao po ja va re tro grad na u
od no su na ra ni ju, ra di kal no re for mi stič ku fa zu.2 Ista
ogra ni če nja po sto ja la su za pra vo i u toj pr voj fa zi.
Sar kar po ka zu je da su re ne san sni re for ma to ri bi li
vr lo iz bir lji vi ka da su pri hva ta li li be ral ne ide je iz
Evro pe. Te melj ni ele men ti druš tve nog kon zer va ti -
vi zma po put odr ža va nja ka stin skih raz li ka i pa tri jar -
hal nih ob li ka auto ri te ta u po ro di ci, pri hva ta nja sve -

to sti śāstra (sve tih spi sa), sklo no sti ka sim bo lič kim a
ne ka sa dr žaj nim pro me na ma druš tve nih prak si –
sve to je bi lo ja sno vi dlji vo i u re form skim po kre ti -
ma s po čet ka i sre di ne de vet na e stog sto le ća.

Na osno vu to ga, mo že mo se za pi ta ti: ka ko su
re for ma to ri bi ra li ono što že le? Dru gim re či ma, šta
je bi lo ide o loš ko si to kroz ko je su pro se ja li tek uve -
ze ne ide je iz Evro pe? Ako bi smo mo gli da re kon -
stru i še mo taj okvir na ci o na li stič ke ide o lo gi je, bi li
bi smo u mno go bo ljoj po zi ci ji da od re di mo gde se
tač no žen sko pi ta nje uklo pi lo sa na ci o na li stič kim
zah te vi ma. Ot kri će mo ta da, ako mi je do zvo lje no
da na go ve stim svo ju tvrd nju u ovom po gla vlju, da
je na ci o na li zam u stva ri po nu dio re še nje za no ve
druš tve ne i kul tur ne pro ble me u ve zi sa po lo ža jem
že na u “mo der nom” druš tvu, a ono ni je po či va lo na
is to sti, ne go na ra zli ci u od no su na uoče ne ob li ke
kul tur nog mo der ni te ta na Za pa du. Sto ga ću tvr di ti
da re la tiv nu be zna čaj nost žen skog pi ta nja u po -
sled njim de ce ni ja ma de vet na e stog ve ka ne tre ba
ob jaš nja va ti či nje ni com da je ono bi lo iz ba če no sa
spi ska re form skih te ma ili po ti snu to pre čim i ose tlji -
vi jim pi ta nji ma po li tič ke bor be. Ob jaš nje nje je u to -
me što je na ci o na li zam us peo da sme sti “žen sko pi -
ta nje” u unu traš nji do men su ve re ni te ta, da le ko od
are ne po li tič kog nad me ta nja sa ko lo ni jal nom dr ža -
vom. Taj unu traš nji do men na ci o nal ne kul tu re kon -
sti tu i sao se u sve tlu ot kri ća “tra di ci je”.

Žen sko pi ta nje u “tra di ci ji”
Po red opi sa po li tič kih pri li ka u In di ji ne po sred no
pre bri tan skog osva ja nja kao sta nja anar hi je, be za -
ko nja i svo je volj nog de spo ti zma, sre diš nji ele -
ment u ide o loš kom oprav da va nju bri tan ske ko lo -
ni jal ne vla da vi ne bi la je kri ti ka “iz o pa če nih i var -
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var skih” druš tve nih obi ča ja in dij skog na ro da, ko je
je sank ci o ni sa la, ili se bar ve ro va lo da ih sank ci o ni -
še, re li gij ska tra di ci ja. Sto ga je, upo re do sa us po -
sta vlja njem ure đe nih, za ko ni tih i ra ci o nal nih pro -
ce du ra upra vlja nja, ko lo ni ja li zam se bi do de lio i “ci -
vi li za cij sku mi si ju”. Iden ti fi ku ju ći tu tra di ci ju kao
“iz o pa če nu i var var sku”, ko lo ni jal ni kri ti ča ri su bez
raz li ke po na vlja li dug spi sak zlo či na po či nje nih
nad in dij skim že na ma, ne to li ko od stra ne muš ka -
ra ca ili od re đe ne kla se muš ka ra ca, već od stra ne
ce lo kup nog kor pu sa ka non skih sve tih spi sa i ob -
red nih prak si ko ji, pre ma nji ho vom miš lje nju, ra ci -
o na li zo va njem ta kvih zlo či na unu tar za tvo re nog
okvi ra jed ne re li gij ske dok tri ne či ne da oni i po či -
ni o ci ma i žr tva ma pod jed na ko iz gle da ju kao nu -
žna obe lež ja is prav nog po stu pa nja. Uži vev ši se u
ulo gu po sma tra ča ko ji sa o se ća sa ne slo bod nim i
po tla če nim žen skim ro dom In di je, ko lo ni jal ni um
mo gao je da us po sta vi lik in dij ske že ne kao znak
za in he rent no na sil nu i ne slo bod nu pri ro du či ta ve
kul tur ne tra di ci je ze mlje.

Uzmi mo za pri mer sle de ći opis jed nog bri tan -
skog put ni ka u In di ji s po čet ka de vet na e stog ve ka:

“... ni u jed nom ži vot nom do bu, ni pod ko jim
druš tve nim uslo vi ma, že na ne sme da uči ni niš -
ta iz vla sti tog pu kog za do volj stva. Njen otac,
njen muž, nje ni si no vi za i sta se na zi va ju nje nim
zaš tit ni ci ma; ali, ka kva je to zaš ti ta! Dan i noć
nje ni zaš tit ni ci mo ra ju je dr ža ti u sta nju pot pu -
ne za vi sno sti. Tvr di se da že na ni ka da ne do ra -
ste za ne za vi snost ni ti joj se mo že po ve ri ti slo -
bo da... že na ma je nji ho vo bo žan stvo od re di lo
lju bav pre ma po ste lji, ku ći i ukra si ma, da lo im
je ne či ste po ri ve, sr di tost, ne po sto ja nost, žud -

nju za pre va rom i rđa vo po na ša nje. Prem da je
njen muž li šen svih do brih oso bi na, oni je ipak
– jer ta kva je nji ho va pro ce na o nje nom mo ral -
nom ra su đi va nju i ose ćaj no sti – pri si lja va ju da
mu se kla nja kao bo gu, i da pod no si da je on te -
le sno ka žnja va kad god mu se proh te, šibom ili
bi čem po stra žnji ci... Teš ko je za mi sli ti za vi -
snost ko ja vi še ogra ni ča va, ni po daš ta va i po ni -
ža va od one ko ja se spro vo di nad sla bi jim po -
lom me đu hin du i sti ma; i da bi im se na ne la
stig ma, da bi se na vr ši la ča ša žu či ko ja im sle du -
je, baš kao da za slu žu ju da im bu de us kra će na
be smrt nost jed na ko kao i prav da, na da jed na -
ko kao i uži va nje, že na ma je za bra nje no da
ima ju bi lo šta sa spi si ma Ve da: ne po znav ši is -
ku plju ju će spi se, bez poj ma o za ko nu, greš na
že na mo ra bi ti pr lja va kao sa ma laž i ne do stoj -
na da posvedoči isti nu. Za že nu, iz vor mu dro sti
je za pe ča ćen, po to ci zna nja pre sa hli; iz vor lič -
ne ute he, za jem čen nji ho vom ve rom, ču va se i
bra ni od že ne ka da se ona su o či sa bez nad nom
tu gom i is cr plju ju ćim bo lom; pro te ra na u bes -
pu će ža lo sti i pat nje, sa pre sa hlim iz vo ri ma, že -
na mo že i po tro ši ti svo je za li he vo de; zar se on-
da tre ba ču di ti što će ona, ta ko na puš te na, u
tre nut ku oča ja, pri gr li ti lo ma ču i nje ne vre le
pla me no ve, ume sto da pro du ži sa mo ću i de -
gra da ci ju mrač nog i po ni ža va ju ćeg stra da nja i
ja da?”3

Re či to sa o se ća nje sa po tla če ni ma u ovoj uz bu dlji -
voj pro zi po me ša no je sa pot pu nom mo ral nom
osu dom tra di ci je, ko ja pro iz vo di i bla go si lja var var -
ske obi ča je. I na rav no, tu je spa lji va nje udo vi ca da
po slu ži kao pre sud ni pri mer u toj re to ri ci osu de –
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“pr vi i naj zlo či nač ki ji od svih nji ho vih obi ča ja”, ka ko
ga je opi sao Wil li am Ben tinck, vr hov ni gu ver ner ko -
ji je oza ko nio nje go vo uki da nje. Raz u me se, prak tič -
na po sle di ca kri ti ke in dij ske tra di ci je nu žno je bi lo
preg nu će “ci vi li zo va nja” in dij skog na ro da: či ta vo
zda nje ko lo ni jal nog dis kur sa u osno vi je po či va lo
na tom pro jek tu.

Na rav no, unu tar ta ko iz gra đe nog dis kur sa bi lo
je mno go ras pra va i kon tro ver zi oko po seb nih na či -
na za spro vo đe nje pro jek ta. Mo guć no sti su se pro -
te za le od pro po ve da nja hriš ćan skih mi si o na ra do
za kon skih i ad mi ni stra tiv nih me ra ko je bi pred u ze -
la ko lo ni jal na dr ža va za rad po ste pe nog ši re nja pro -
sve će nog za pad nog zna nja. U te me lju sva ke op ci je
bi la je li be ral na ko lo ni jal na ide ja da na kra ju sa mi
In dij ci mo ra ju da po ve ru ju u bez vred nost svo jih
tra di ci o nal nih obi ča ja i pri gr le no ve ob li ke ci vi li zo -
va nog i ra ci o nal nog druš tve nog po ret ka.

Na dru gom me stu go vo rio sam o ne kim po li -
tič kim stra te gi ja ma te ci vi li za tor ske mi si je. Ov de se
u vi du mo ra ima ti to što se ta ko zva no žen sko pi ta -
nje ko je je bi lo na dnev nom re du in dij ske druš tve -
ne re for me po čet kom de vet na e stog ve ka ni je to li -
ko ti ca lo po seb nog po lo ža ja že na unu tar spe ci fič -
nog sku pa druš tve nih od no sa, ko li ko su sre ta iz me -
đu ko lo ni jal ne dr ža ve i pret po sta vlje ne “tra di ci je”
po ko re nog na ro da – upra vo one tra di ci je ko ju je
pro iz veo dis kurs ko lo ni za to ra, ka ko je to u svo joj
stu di ji o sa tī dā ha (žr tvo va nju udo vi ca) po ka za la La -
ta Ma ni.4 Pret po sta viv ši he ge mo ni ju brah man skih
ver skih spi sa i pot pu nu pot či nje nost svih hin du i sta
od red ba ma iz tih spi sa, dis kurs ko lo ni za to ra od re -

dio je tra di ci ju ko ju je tre ba lo kri ti ko va ti i re for mi sa -
ti. Ocr ta va ju ći po li tič ko sta ja liš te na su prot ko lo ni -
jal noj vla da vi ni, in dij ski na ci o na li zam pre u zeo je
žen sko pi ta nje kao pro blem ko ji je već bio po sta -
vljen na od re đe ni na čin, na i me kao pro blem in dij -
ske tra di ci je.

Žen sko pi ta nje u na ci o na li zmu
Već sam ob ja snio ka ko je na ci o na li zam po de lio
oblast kul tu re na dve sfe re – sfe ru ma te ri jal nog i
sfe ru du hov nog. Zah te vi za pad ne ci vi li za ci je bi li su
naj sna žni ji u ma te ri jal noj sfe ri. Na u ka, teh no lo gi ja,
ra ci o nal ni ob li ci eko nom skog or ga ni zo va nja, mo -
der ni me to di iz grad nje dr ža ve – sve je to da lo sna -
gu evrop skim ze mlja ma da po ko re ne e vrop ske na -
ro de i da us po sta ve do mi na ci ju nad ce lim sve tom.
Da bi pre vla dao do mi na ci ju, ko lo ni zo va ni na rod
mo rao je da usvo ji te nad moć ne teh ni ke za ure đe -
nje ma te ri jal nog ži vo ta i uvr sti ih u svo ju kul tu ru. To
je bio je dan vid na ci o na li stič kog pro jek ta ra ci o na li -
za ci je i re for mi sa nja tra di ci o nal ne kul tu re sop stve -
nog na ro da. Ali to ni je pod ra zu me va lo opo na ša nje
Za pa da u svim aspek ti ma ži vo ta, jer bi on da sa ma
raz li ka iz me đu Za pa da i Is to ka iš če zla – vla sti ti
iden ti tet na ci o nal ne kul tu re bio bi ti me i sam ugro -
žen. U stva ri, ka ko su to ob ja sni li in dij ski na ci o na li -
sti s kra ja de vet na e stog ve ka, ne sa mo da ni je bi lo
po želj no po dra ža va ti Za pad u bi lo če mu dru gom
do u ma te ri jal nim aspek ti ma ži vo ta, to čak ni je bi lo
ni neo p hod no, jer je u du hov nom do me nu Is tok
bio nad mo ćan nad Za pa dom. Bi lo je neo p hod no
da se pri me ma te ri jal ne teh ni ke mo der ne za pad ne
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ci vi li za ci je, a da se pri tom sa ču va ju i oja ča ju po seb -
ne du hov ne suš ti ne na ci o nal ne kul tu re. Ta ko je za -
o kru že na for mu la ci ja na ci o na li stič kog preg nu ća,
ko ja je, kao ide o loš ko oprav da nje se lek tiv nog pri -
hva ta nja za pad nog mo der ni te ta, do da nas za dr ža -
la zna tan uti caj.

Dis kurs na ci o na li zma po ka zu je da se raz li ka
ma te ri jal no/du hov no zgu snu la u slič noj, ali ide o -
loš ki mno go sna žni joj di ho to mi ji iz me đu spo ljaš -
njeg i unu traš njeg. Na ci o na li stič ki pi sci tvr di li su da
se do men ma te ri jal nog na la zi iz van nas – to je pu ka
spo ljaš nost ko ja uti če na nas, uslo vlja va nas i pri si -
lja va nas da joj se pri la go di mo. Na kra ju, ipak, ona je
ne bit na. Du hov no, ko je je unu tra, je ste na še istin -
sko sop stvo; ono je ne pa tvo re na suš ti na. Iz to ga je
sle di lo ka ko In di ja mo že da či ni sve ustup ke i pri la -
go đa va se ko li ko god je neo p hod no da bi se sa o -
bra zi la zah te vi ma mo der nog ma te ri jal nog sve ta a
da ne iz gu bi svoj pra vi iden ti tet, dok god vo di ra ču -
na o to me da sa ču va du hov nu po seb nost svo je kul -
tu re. To je na ci o na li zam po nu dio kao ključ za re ša -
va nje ose tlji vih pro ble ma ko je je po sta vi la druš tve -
na re for ma u de vet na e stom ve ku.

Pri me na raz li ke unu traš nje/spo ljaš nje na pod -
ruč je kon kret nog, sva ko dnev nog ži vo ta po de li la je
druš tve ni pro stor na ghar i bā hir, dom i svet. Svet je
spo ljaš nje, do men ma te ri jal nog; dom pred sta vlja
unu traš nje du hov no sop stvo lič no sti, njen pra vi
iden ti tet. Svet je pod ruč je ne iz ve sne po tra ge za
ostva re njem ma te ri jal nih in te re sa; u nje mu pre -
vlast ima ju prak tič na raz ma tra nja. To je ta ko đe i ti -
pi čan do men muš ka ra ca. Dom u svo joj suš ti ni mo -
ra osta ti poš te đen od pro fa nih ak tiv no sti u ma te ri -
jal nom sve tu; i dom pred sta vlja že na. Ta ko smo do -
bi li iden ti fi ka ci ju druš tve nih ulo ga pre ma ro du ko ja
ko re spon di ra sa po de lom druš tve nog pro sto ra na
ghar i bā hir.

Sve to ni po če mu se ne raz li ku je od ti pič nog
po i ma nja rod nih ulo ga u tra di ci o nal nom pa tri jar -
ha tu. Ako sa da is tak ne mo kon ti nu i te te tih druš tve -
nih sta vo va to kom druš tve ne re for me u de vet na e -
stom ve ku, u is ku še nju smo da to na zo ve mo “kon -
zer va ti vi zmom”, pu kom od bra nom tra di ci o nal nih
nor mi, ka ko je to već uči ni la li be ral na isto ri o gra fi ja
In di je. Ali, po gre ši li bi smo. Ko lo ni jal ne pri li ke, kao i
ide o loš ki od go vor na ci o na li zma na kri ti ku in dij ske
tra di ci je, une li su jed nu pot pu no no vu sup stan cu u
te ter mi ne i do ve li do nji ho ve pro me ne. Di ho to mi ja
ma te ri jal no/du hov no, ko joj su sa gla sni ter mi ni svet
i dom, za do bi la je, re kli smo, na ro čit zna čaj u na ci o -
na li stič koj mi sli. Svet je pod ruč je u ko me je evrop -
ska si la iza zva la ne e vrop ske na ro de i po ko ri la ih vr -
li nom svo je nad moć ne ma te ri jal ne kul tu re. Ali, is ti -
ca li su na ci o na li sti, ona ni je us pe la da ko lo ni zu je
unu traš nji, suš tin ski iden ti tet Is to ka, ko ji se na la zi u
nje go voj iz u zet noj i nad moć noj du hov noj kul tu ri.
Tu je Is tok ostao ne po ko ren, su ve ren, go spo dar vla -
sti te sud bi ne. Za ko lo ni zo va ni na rod svet je bio ja -
ram ko ji mu je na met nut usled nje go ve ma te ri jal ne
sla bo sti. To je me sto pot či nja va nja i sva ko dnev nog
po ni ža va nja, gde su nor me ko lo ni za to ra ne mi nov -
no mo ra le bi ti usvo je ne. To je bi lo i po lje na ko me će
se vo di ti bit ka za na ci o nal nu ne za vi snost, ka ko će
usko ro tvr di ti na ci o na li sti. Po ko re ni mo ra ju sa vla -
da ti mo der ne na u ke i veš ti ne ma te ri jal nog sve ta sa
Za pa da da bi se po sna zi iz jed na či li sa ko lo ni za to -
rom i na kra ju ga zba ci li. Ali u či ta vom pe ri o du na ci -
o nal ne bor be, ključ na je bi la po tre ba da se zaš ti ti,
sa ču va i oja ča unu traš nje je zgro na ci o nal ne kul tu re,
nje na du hov na suš ti na. Ne sme se do pu sti ti ni ka kvo
za di ra nje ko lo ni za to ra u to unu traš nje sve ti liš te. U
sve tu je opo na ša nje za pad nih nor mi i pri la go đa va -
nje nji ma bi lo neo p hod no; kod ku će bi to bi lo jed -
na ko uniš ta va nju sa mog vla sti tog iden ti te ta.
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Ka da jed nom ukr sti mo to no vo zna če nje di ho -
to mi je dom/svet sa po ve zi va njem druš tve nih ulo -
ga sa ro dom, do bi ja mo ide o loš ki okvir unu tar ko ga
je na ci o na li zam od go vo rio na žen sko pi ta nje. Bi la
bi krup na greš ka vi de ti u to me pot pu no od ri ca nje
od Za pa da, kao što su li be ra li na svo ju ža lost sklo ni
da vi de mno ga obe lež ja druš tve nog kon zer va ti vi -
zma u na ci o na li stič koj prak si. Na pro tiv: na ci o na li -
stič ka pa ra dig ma je u stva ri po nu di la ide o loš ki
prin cip za se lek ci ju. To ni je bi lo od ba ci va nje mo der -
ni te ta, ne go po ku šaj da se mo der ni tet usa gla si sa
na ci o na li stič kim preg nu ćem.

Raz li ka kao prin cip se lek ci je
Za pre paš ću je obim li te ra tu re o že na ma u de vet na -
e stom ve ku ko ja je za o ku plje na pre te ćim po za pad -
nja če njem Ben gal ki. Ta te ma je pri sut na u go to vo
svim ob li ci ma pi sa ne, usme ne i sli kov ne ko mu ni ka -
ci je – od ce lo mu dre nih ogle da de vet na e sto ve kov -
nih mo ra li sta, pre ko ro ma na, far si, ge go va i pe smi -
ca, do sli ka pa ţ uā (sli ka ra ko ji sli ka ju na svi ci ma).
Druš tve na pa ro di ja bi la je naj o mi lje ni ji i naj u čin ko -
vi ti ji me di jum tog ide o loš kog pro po ved niš tva. Od
Iswar chan dra Gup ta (1812–1859) i ka biyāl (pe va ča)
s po čet ka de vet na e stog ve ka do pro sla vlje nih pi o -
ni ra mo der nog ben gal skog po zo riš ta – Mic hael
Mad hu su dan Dutt (1824–1873), Di na band hu Mi -
tra, Jyoti rin dra nath Ta go re (1849–1925), Amri ta lal
Bo se (1853–1929) – svi su se do hva ti li te te me. Na -
ru ga ti se ide ji o Ben gal ki ko ja se tru di da opo na ša
mem sā heb (a uglav nom je upra vo to bi la ide ja, poš -
to je teš ko pro na ći isto rij ske do ka ze da je i u naj vi še
po za pad nja če nim po ro di ca ma u Kal ku ti sre di nom
de vet na e stog ve ka bi lo ijed ne že ne ko ja je ma kar i
pri bli žno pod se ća la na te gnu sne ka ri ka tu re) bio je
po uz dan re cept za iza zi va nje gro hot nog sme ha i
mo ral ne osu de i kod muš ke i kod žen ske pu bli ke.

Na rav no, bi la je to kri ti ka po na ša nja, no vih odev nih
pred me ta po put ža ke ta, pod suk nje i ci pe la (za ču -
do, sve se to sma tra lo vul gar nim, iako je po kri va lo
te lo mno go bo lje od jed no stru kog sa ri ja, sve do
sre di ne de vet na e stog ve ka uobi ča je ne ode će Ben -
gal ki bez ob zi ra na nji ho vo imov no sta nje i druš tve -
ni po lo žaj), upo tre be za pad ne ko zme ti ke i za pad -
nog na ki ta, či ta nja ro ma na, tka nja (zbog sku po pro -
tra će nog slo bod nog vre me na), vo žnje u otvo re nim
ko či ja ma. Ru ga nje je bi lo po ja ča no stal nom su ge -
sti jom da je po za pad nja če na že na sklo na bes ko ri -
snom luk su zu i ma lo bri ne o dobrobiti svo ga do ma.
Teš ko je ote ti se uti sku da je u sve mu to me bi la sa -
dr ža na kri ti ka – pre kor po me šan sa za viš ću – bo gat -
stva i luk su za no ve druš tve ne eli te ko ja se ja vlja la
oko usta no va ko lo ni jal ne upra ve i tr go vi ne.

Uzmi mo, na pri mer, li ce po ime nu “go spo din
Dhu rand har Pa kras hi”. Nje go va obra zo va na su pru -
ga, ko ja bi da bu de “spi sa te lji ca ro ma na” po put
Mary Cor rel li, ne pre kid no ga zo ve “bu da lom” i “pro -
sta kom” (na en gle skom). A ova ko se po ja vlju je nji -
ho va ćer ka Phul ku ma ri:

“Phul ku ma ri: Ta ta! Ta ta! Ho ću da idem na tr ke,
po ve di me sa so bom, mo lim te.

Dhu rand har: Go to va si sa te ni som?
Phul ku ma ri: Da, sa da bih da idem na tr ke. I mo -

raš da mi ku piš no vi bi cikl. Ne ću vi še da vo -
zim onaj što si mi ku pio proš le go di ne. I
mo ja lop ta se po ce pa la: mo raš da mi ku piš
no vu. I ta ta, mo lim te mi ku pi kola. I le pog
po ni ja. I po pra vi mi elek trič nu lam pu u
rad noj so bi: ne vi dim baš do bro uz plin sko
sve tlo.

Dhu rand har: To je sve? A da pi ta mo kom pa ni ju
Ba ner jee da pot pu no pre u re di ku ću ta ko
da ta va ni ca bu de do le, a pod – go re?
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Phul ku ma ri: Ka ko je to mo gu će, ta ta? Ne mo -
žeš me ško lo va ti i on da oče ki va ti da ne -
mam uku sa?”5

Ili uzmi mo sle de ću sce nu, ko ja uz pri kaz re for mi sta
ko ji bi da po za pad nja če svo je po na ša nje nu di i ko -
men tar o nji ho voj pot pu noj ne mo ći da se od u pru
na si lju i pre zi ru Bri ta na ca. Gru pa pro sve će nih muš -
ka ra ca, u prat nji svo jih obra zo va nih že na, sa sta la se
da raz mo tri plan o “žen skoj eman ci pa ci ji”; u to me ih
pre ki nu tri en gle ska voj ni ka po ime nu – na rav no! –
Ja mes, Fre de rick i Pe ter. (Ve ći deo sce ne je u ori gi -
na lu na en gle skom.)

“Ja mes: Šta se do ga đa? O bo že – iz gle da da se
ov de zbi va neš to ve se lo?

Un na ta Ba bu: Ve se lo, za i sta, kao de ve de set na
dva de set – sa sta nak za oslo ba đa nje hin -
du ist ki nja.

Ja mes: Sa sta nak za oslo ba đa nje hin du ist ki nja?
Le pa stvar za i sta, usred be de.

Fre de rick: Ko tu se di, zar muš kar ci i že ne za jed -
no?

Pe ter: Bi će da su to hin du i stič ki ju na ci, ko ji se
oku pi še da ot kri ju po kri ve n no s svo jih že na.

Fre de rick: Ne će bi ti do volj no ot kri ti im sa mo
nos – ako se sa svim ot kri ju i nji ho ve oči i
gla va, hin du ist ki nje će za si gur no bi ti lep
pri zor.

Pe ter: Le pe, i dra ge, i do bro sti ve ta ko đe.
Un na ta Ba bu: To je uvre da, to je uvre da.
Ja mes: Ni je uvre da, ni je uvre da.
Un na ta Ba bu: Od la zi te on da, vi stran ci. Što ste i

do la zi li, vi za lud ni, ne zva ni go sti?

Ja mes: Da ple še mo, pe va mo i ve se li mo se – 
Sa na šim sta sa lim ro đa ci ma sa Is to ka.”

On do hva ti že nu Un na ta Ba bne za ru ku, za pe va i za -
ple še sa njom, a on da je po lju bi.

“Un na ta Ba bu (uhva ti Ja me sa za ru ku): Osta vi
je, osta vi je. Ona je mo ja že na, mo ja ven ča -
na že na.

Ja mes (obo ri Un na tu na pod):
O, ti cr njo od pu te ra i vo ska,
Usu dio si se da me do hva tiš za ru ku!
I sam Ju pi ter, s gro mo vi tim ša ka ma,
Da kre ne na nas, odo le li bi smo mu.
(Va di svoj mač)
Po gle daj, vi di, evo mi ma ča.
Pri đi, mo lim te, umr ljaj ga svo jom kr vlju.

Fre de rick i Pe ter (po te žu svo je ma če ve):
Udri ga, udri vra ga sa svih stra na,
A mi će mo do kraj či ti što pre o sta ne.”

En gle ski voj ni ci od la ze upu tiv ši sle de će re či Un na ti -
noj že ni:

“Ja mes: ... O, le pa, jad na, go spo đo! Po zdra vlja -
mo vas,
I mo li mo – ne daj te se –
Bdi te nad svo jim mu žem, i šti ti te ga,
Tu ve ro lom nu, pro kle tu ku ka vi cu.”6

Knji žev nost pa ro di je i sa ti re u pr voj po lo vi ni de vet -
na e stog ve ka oči to je sa dr ža la mno go šta od ono ga
što su pod sta kli ne po sred na od bra na po sto je ćih
prak si i otvo re no od ba ci va nje no vih. Na ci o na li stič -
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ka pa ra dig ma još uvek ni je bi la ja sno ocr ta na. Iz da -
naš nje per spek ti ve, taj pe riod – od Ram mo ha na do
Vidyasa ga ra – iz gle da nam kao ve li ko druš tve no
ko me ša nje i ide o loš ki me tež me đu knji žev ni ci ma.
A on da u dru goj po lo vi ni de vet na e stog ve ka po či -
nje da se for mi ra je dan no vi dis kurs, ko ji cr pi iz ra -
znih iz vo ra – dis kurs na ci o na li zma.

Na pri mer, go di ne 1851, ču ve ni ogled o “obra -
zo va nju hin du ist ki nja” do ka zi vao je da je žen sko
obra zo va nje bi lo pod sti ca no u sta roj In di ji, i ne sa -
mo da ono ni je bi lo štet no već je od nje ga bi lo i ko -
ri sti za že ne.7 Ogled se upuš ta u broj na prak tič na
raz ma tra nja o to me ka ko že ne iz ugled nih po ro di ca
mo gu na u či ti da či ta ju i pi šu bez ika kve šte te po
svo ju ka stu ili če sti tost. Me đu tim, go di ne 1870, u
ras pra vi o oba ve za ma že na ka že se da su sta re
pred ra su de o žen skom obra zo va nju go to vo iš če zle.
“Da nas su ta kva vre me na da ve ći na lju di ve ru je... da
će se obra zo va njem že na po bolj ša ti pri li ke u ze mlji
i da će na sta ti sre ća i bla go sta nje, a lju di će se ci vi li -
zo va no po na ša ti u druš tvu.”8

U ži ži no vih ras pra va bi lo je utvr đi va nje druš -
tve nih i mo ral nih prin ci pa ko ji ma bi se od re dio po -
lo žaj že na u “mo der nom” sve tu na ci je. Uzmi mo za
pri mer jed nu od naj ja sni je na pi sa nih ras pra va o toj
te mi: Bhu deb Muk ho padhyayev Pā ri bā rik pra band -
ha (Ogled o po ro di ci), štam pan 1882. Bhu deb po -
sta vlja pro blem sa se bi svoj stve nim mi rom:

“Zbog žud nje za spo ljaš njim sja jem i upe ča tlji -
voš ću en gle skog na či na ži vo ta... do ga đa se
pre vrat u na šim do mo vi ma. Muš kar ci uče en -
gle ski i po sta ju sa hib. Že ne ne uče en gle ski ali

bi ipak da po sta nu bi bi. U do ma ćin stvi ma sa
me seč nim pri ho dom od sto ru pi ja že ne vi še ne
ku va ju, ne či ste i ne na meš ta ju kre ve te... sve to
ra di po slu ga; [žene] sa mo či ta ju knji ge, tka ju ći -
li me i igra ju kar te. Šta se do bi ja? Ku ća i na meš -
taj po sta ju pr lja vi, hra na oskud na, zdra vlje sva -
kog čla na po ro di ce je na ru še no; ra đa ju se neo -
t por na i krh ka de ca, ko ja ve či to op hr va na bo le -
sti ma – umi ru ra no.

Da nas se spro vo de mno ge re for me; na ro -
či to se o obra zo va nju že na ne pre kid no raz go -
va ra. Ali se ret ko iš ta ču je o onim ve li kim veš ti -
na ma u ko ji ma su se ne ka da že ne ob u ča va le –
veš ti na ma ko je bi nam, da su još uvek u mo di,
po mo gle da pre bro di mo kri zu iza za va nu ne ra -
zum nim po dra ža va njem. Slu tim da vi še ni ka da
ne će mo ču ti za te veš ti ne.”9

Pro blem je tu is ka zan em pi rij skim ter mi ni ma po zi -
tiv ne so ci o lo gi je, što je bio ža nr ko jem su bi li vr lo
sklo ni ozbilj ni ben gal ski pi sci Bhu de bo vog vre me -
na. Ali ose ćaj kri ze o ko jem go vo ri bio je u ve li koj
me ri re al nost. Bhu deb da je glas ose ća ju ve li kih seg -
me na ta no vo u spo sta vlje ne sred nje kla se Ben ga la
ka da ka že da su sa me in sti tu ci je do ma i po ro di ce
ugro že ne čud nim okol no sti ma ko lo ni jal ne vla da vi -
ne. Na met nu te su nam spo ljaš nje pri li ke bez pre se -
da na; pri si lje ni smo da im se pri la go di mo, usled če -
ga je opo na ša nje u iz ve snoj me ri ne mi nov no. Ali da
li taj ta las opo na ša nja tre ba da za plju sne i na še do -
mo ve? Zar to ne će uniš ti ti naš unu traš nji iden ti tet?
A opet, bi lo je ja sno da po tvr đi va nje sta rih nor mi
po ro dič nog ži vo ta ne će bi ti do volj no; one su po -
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puš ta le pod neo do lji vim pri ti skom okol no sti. Bi le
su po treb ne no ve nor me, ko je će bi ti pri me re ni je
spo ljaš njim pri li ka ma mo der nog sve ta, ali ne će bi ti
pu ko po dra ža va nje Za pa da. Na ko jim prin ci pi ma su
mo gle bi ti iz gra đe ne te nor me?

Bud heb je dao ka rak te ri sti čan na ci o na li stič ki
od go vor. U ogle du pod na slo vom “Skrom nost”, on
go vo ri o pri rod nim i druš tve nim prin ci pi ma ko ji
stva ra ju osno vu za žen ske vr li ne.10 Skrom nost, ili
pri stoj nost u po na ša nju i po stu pa nju, ka že on, oso -
bi na je svoj stve na lju di ma; ona ne po sto ji u ži vo -
tinj skom sve tu. Upra vo na ljud skoj od boj no sti pre -
ma či sto ži vo tinj skim oso bi na ma po či va ju vr li ne
po put skrom no sti. S ob zi rom na to, ljud ska bi ća te -
že da u se bi i u svo joj ci vi li za ci ji od ga je du hov ne ili
bo go li ke oso bi ne ko je su pot pu no opreč ne pre o -
vla đu ju ćim ob li ci ma po na ša nja u ži vo tinj skoj pri -
ro di. Na da lje, unu tar ljud ske vr ste, že ne su te ko je
ga je bo go li ke oso bi ne i bri nu o nji ma mno go vi še
od muš ka ra ca. U iz ve snoj me ri zaš ti će ne od pu kog
ma te ri ja li stič kog sta ra nja o odr ža nju ži vo ta u spo -
ljaš njem sve tu, že ne svo jom po ja vom i svo jim po -
na ša njem iz ra ža va ju du hov ne kva li te te ko ji su
svoj stve ni ci vi li zo va nom i ugla đe nom ljud skom
druš tvu.

Sve bit ne di ho to mi je i ana lo gi je su tu. Di ho to -
mi ja ma te ri jal no/du hov no od go va ra ži vo tinj skim/
/bo go li kim oso bi na ma, ko je za uz vrat od go va ra ju
muš kim/žen skim vr li na ma. Bhu deb za tim is pu nja -
va taj ide o loš ki obra zac spe ci fič nim na ci o na li stič -
kim sa dr ža jem:

“U druš tvu u ko jem se muš kar ci i že ne sre ću za -
jed no, raz go va ra ju sve vre me, je du i pi ju za jed -

no, pu tu ju za jed no, sva je pri li ka da će po na ša -
nje že ne bi ti u po ne če mu pro stač ko, u ras ko ra -
ku sa du hov nim kva li te ti ma i de le mič no pro že -
to ži vo tinj skim svoj stvi ma. Iz tog raz lo ga, ne
mi slim da su obi ča ji ta kvog druš tva sa svim li še -
ni ma na. Ne ki, me đu tim, tvr de da zbog ta kve
bli ske ve ze sa že na ma, ka rak ter muš ka ra ca za -
do bi ja iz ve snu ne žnost i spi ri tu al nost. Do zvo li -
te mi da se sa tim slo žim. Pa ipak, da li šte ta na -
sta la ogru blji va njem i iz o pa če njem žen skog
ka rak te ra mo že da se na dok na di po sti za njem
iz ve sne me re ne žno sti kod muš ka ra ca?”

Smi sao se on da pre no si na dom:

“Oni ko ji su nam pro pi sa li ver ske za ko ne ot kri li
su da unu traš nje du hov no svoj stvo po sto ji čak
i u naj ži vo tinj ski jim po slo vi ma ko je lju di mo ra -
ju oba vi ti, i za to su od stra ni li ži vo tinj ska svoj -
stva iz tih de lat no sti. To se ni je do go di lo u Evro -
pi. Ta mo je ve ra pot pu no raz dvo je na od [ma te -
ri jal nog] ži vo ta. Evro plja ni ni su sklo ni da ure de
sve vi do ve svog ži vo ta pre ma ver skim nor ma -
ma; oni ta ko neš to osu đu ju kao kle ri ka li zam...
U arij skom si ste mu pre o vla đu je du hov nost, u
evrop skom si ste mu pre o vla đu je ma te ri jal no
uži va nje. U arij skom si ste mu že na je bo gi nja. U
evrop skom si ste mu ona je part ner i sa put -
nik.”11

No va nor ma za ure đe nje po ro dič nog ži vo ta i utvr -
đi va nje is prav nog po na ša nja že na u uslo vi ma mo -
der nog sve ta sa da se la ko mo že iz ve sti. Sa o bra ža -
va nje se mo ra oba vi ti u spo ljaš njem sve tu ma te ri -
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jal nih de lat no sti, i muš kar ci će pod ne ti sav te ret tog
za dat ka. U me ri u ko joj je po ro di ca uple te na u ši re
druš tve ne od no se, ni ona se ne mo že poš te de ti uti -
ca ja pro me na u spo ljaš njem sve tu. Otu da će ure đe -
nje i na či ni ži vo ta u do ma ćin stvu ta ko đe pre tr pe ti
pro me ne. Ali klju čan je zah tev da se oču va unu traš -
nja du hov nost sta ro se de lač kog druš tve nog ži vo ta.
Dom je bio naj bit ni je me sto za is po lja va nje du hov -
nog svoj stva na ci o nal ne kul tu re, a že ne su mo ra le
da pri hva te glav nu od go vor nost za zaš ti tu tog svoj -
stva i bri gu o nje mu. Bez ob zi ra na pro me ne spo -
ljaš njih pri li ka u ži vo tu že na, one ne sme ju iz gu bi ti
svo je suš tin ski du hov ne (da kle žen ske) vr li ne; dru -
gim re či ma, ne sme ju bi ti suš tin ski po za pad nja če -
ne. Iz to ga sle di, kao jed no stav no me ri lo za oce nu
po želj no sti re for me, da suš tin ska raz li ka iz me đu
druš tve nih ulo ga muš ka ra ca i že na u smi slu ma te ri -
jal nih i du hov nih vr li na mo ra bi ti sa ču va na za sva
vre me na. Mo ra la je u od no su na muš kar ce po sto ja -
ti ja sna raz li ka u me ri i na či nu po za pad nja če nja že -
na u mo der nom sve tu na ci je.

Ge ne a lo gi ja re še nja
Bio je to sre diš nji prin cip na osno vu ko ga je na ci o -
na li zam re šio žen sko pi ta nje u okvi ri ma sop stve -
nog isto rij skog preg nu ća. Raz u me se, de ta lji ni su
bi li od mah raz ra đe ni. U stva ri, od sre di ne de vet na e -
stog ve ka pa sve do da nas bi lo je mno go kon tro ver -
zi oko tač ne pri me ne di ho to mi ja dom/svet, du hov -
no/ma te ri jal no, žen sko/muš ko u ra znim stva ri ma
ko je su se ti ca le sva ko dnev nog ži vo ta “mo der ne”
že ne – nje na ode ća, is hra na, po na ša nje, obra zo va -
nje, ulo ga u ure đe nju ži vo ta u do ma ćin stvu, ulo ga
iz van ku će. Kon kret ni pro ble mi is kr sa va li su iz na -
glo iz me nje nih pri li ka, ka ko spo ljaš njih ta ko i unu -
traš njih, u ko ji ma se za te kla po ro di ca no ve sred nje
kla se; po seb na re še nja pro na la že na su na ra znim iz -

vo ri ma – ob no vlje na “kla sič na” tra di ci ja, mo der ni -
zo va ni na rod ni obra sci, uti li tar na lo gi ka bi ro krat -
skih i in du strij skih prak si, prav na ide ja o jed na ko sti
u li be ral noj de mo krat skoj dr ža vi. Sa dr žaj re še nja ni -
je bio ni pred o dre đen ni ne pro men ljiv, ali je nje go -
va for ma mo ra la bi ti u skla du sa si ste mom di ho to -
mi ja ko je su ob li ko va le i sa dr ža le na ci o na li stič ki
pro je kat.

Ta ko de fi ni sa na no va že na bi la je pod vrg nu ta
no vom pa tri jar ha tu. Da kle, druš tve ni po re dak, ko ji
je po ve zi vao dom i svet i u ko ji su na ci o na li sti sme -
sti li no vu že nu, ni je bio opre čan sa mo po ret ku mo -
der nog za pad nog druš tva; on je bio ja sno raz li čit i
od pa tri jar ha ta sta ro se de lač ke tra di ci je, iste one
tra di ci je ko ju su ko lo ni jal ni is tra ži te lji do ve li na op -
tu že nič ku klu pu. Iz ve sno je da je na ci o na li zam pri -
svo jio ne ko li ko ele me na ta iz tra di ci je kao obe lež ja
svog iz vor nog kul tur nog iden ti te ta, ali to je sad bi la
“okla si če na” tra di ci ja – re for mi sa na, re kon stru i sa na,
opa sa na be de mi ma pro tiv op tu žbi za var var stvo i
ira ci o nal nost.

No vi pa tri jar hat ja sno se raz li ko vao i od ne po -
sred nog druš tve nog i kul tur nog okru že nja u ko jem
je ži ve la ve ći na lju di, jer je “no va” že na bi la obr nu ta
sli ka “obič ne” že ne, ko ja je bi la pro sta, vul gar na, gla -
sna, džan gri za va, u ras ko ra ku sa nad moć nim mo -
ral nim ose ća njem, ras pu sna, pod vrg nu ta svi re pom
te le snom zlo sta vlja nju od stra ne muš ka ra ca. Upo -
re do sa pa ro di ra njem po za pad nja če ne že ne, i taj
dru gi kon strukt se stal no iz no va is ti če u knji žev no -
sti de vet na e stog ve ka po sred stvom če te žen skih li -
ko va iz ni že kla se ko ji se po ja vlju ju u druš tve nom
mi ljeu no ve sred nje kla se – slu žav ke, pra lje, fri zer ke,
pro da va či ce, ma tro ne, pro sti tut ke. Na ci o na li zam je
ob zna nio da će re for mi sa ti baš ta kvo, iz o pa če no
sta nje že na, i upra vo po sred stvom tog kon tra sta
no voj že ni na ci o na li stič ke ide o lo gi je do de ljen je
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po lo žaj kul tur ne pre mo ći nad po za pad nja če nom
že nom iz bo ga tih, po kon di re nih po ro di ca stvo re -
nih ko lo ni jal nim ve za ma, kao i nad obič nim že na -
ma iz ni žih kla sa. Stva ra nje nad moć ne na ci o nal ne
kul tu re že ni nim sop stve nim na po ri ma bi lo je obe -
lež je ženine no vo ste če ne slo bo de. Bi la je to glav na
ide o loš ka sna ga na ci o na li stič kog re še nja za žen sko
pi ta nje.

Obra zac tog re še nja mo že mo uoči ti u ne ko li ko
spe ci fič nih aspe ka ta u ko ji ma su se ži vot i okru že -
nje že na iz sred nje kla se pro me ni li u pro te klih sto ti -
njak go di na. Uzmi mo slu čaj žen skog obra zo va nja,
tog go ru ćeg pi ta nja ko je je pri vu klo to li ko pa žnje
druš tve nih re for ma to ra iz de vet na e stog ve ka.12

Ne ki od pr vih pri go vo ra pro tiv otva ra nja ško la za
že ne bi li su pod u pr ti po zi va njem na tra di ci ju, ko ja
je na vod no bra ni la že na ma da se upo zna ju sa knjiš -
kim zna njem, ali taj ar gu ment je dva da je za do bio
ne ku po drš ku. Pra vom pret njom sma tra lo se to što
su pr ve ško le i dr ža nje ča so va že na ma kod ku će or -
ga ni zo va li hriš ćan ski mi si o na ri; ta ko se ja vio strah i
od pro po ve da nja i od iz la ga nja že na po gub nim za -
pad nim uti ca ji ma.13 Pret nja je ot klo nje na ka da su
pe de se tih go di na 19. ve ka In dij ci sa mi po če li da ot-
va ra ju ško le za de voj či ce. Ras pro stra nje nost for -
mal nog obra zo va nja me đu že na ma sred nje kla se u
Ben ga lu u dru goj po lo vi ni de vet na e stog ve ka bi la
je upe ča tlji va. Od de ve de set i pet de vo jač kih ško la
ko je je 1863. go di ne po ha đa lo ukup no dve hi lja de

pet sto uče ni ca, broj ke su se u 1890. go di ni po pe le
na dve hi lja de dve sta tri de set osam ško la ko je je
po ha đa lo vi še od osam de set hi lja da uče ni ca.14 U
obla sti vi šeg obra zo va nja, Chan dra muk hi Bo se
(1860–1944) i Ka dam bi ni Gan gu li (1861–1923) bi le
su sla vlje ne kao pri me ri za to šta Ben gal ke mo gu da
po stig nu uče njem: one su di plo mi ra le na Uni ver zi -
te tu u Kal ku ti 1883. go di ne, pre ne go što je ve ći na
bri tan skih uni ver zi te ta pri sta la da pu sti že ne da po -
la žu is pi te. Ka dam bi ni je po tom otiš la na me di cin -
ski fa kul tet i po sta la pr va pro fe si o nal no ško lo va na
le kar ka.

Raz voj udž be ni ka i škol skih pri ruč ni ka na ben -
gal skom je zi ku bez sum nje je omo gu ćio go to vo
opštu pri hva će nost for mal nog obra zo va nja me đu
že na ma sred nje kla se. Du ge ras pra ve iz de vet na e -
stog ve ka o od go va ra ju ćem “na stav nom pro gra mu
za že ne” da nas nam iz gle da ju po ma lo ar ha ič no, ali
ni je teš ko uoči ti šta im je za i sta bi lo u sre diš tu pa -
žnje. Do bar deo sa dr ža ja mo der nog škol skog obra -
zo va nja sma trao se bit nim za “no vu” že nu, ali iz vo di -
ti ga na en gle skom je zi ku bi lo je teš ko iz prak tič nih
raz lo ga, ne bit no zbog to ga što je sre diš nja tač ka za
obra zo va nu že nu i da lje bi la u ku ći, i opa sno za to
što bi to mo glo da obez vre di i iz me sti ključ no me -
sto na ko jem se na la zi la druš tve na po zi ci ja že na.
Pro blem je re šen na po ri ma in te li gen ci je: ona je se -
bi po sta vi la te me ljan za da tak na ci o na li stič kog pro -
jek ta – da iz gra di mo de ran je zik i knji žev nost ko ji su
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13 M. A. La ird, Mis si o na ri es and Edu ca tion in Ben gal, 1793–1837 (Ox ford: Cla ren don Press,
1972).

14 Mur shid, Re luc tant De bu tan te, str. 43.



po de sni za sve ši re či ta telj stvo ko je će ob u hva ti ti i
tek obra zo va ne že ne. Bit na si la, ko ja je ob li ko va la
no vu knji žev nost Ben ga la po sred stvom či tan ki, pe -
ri o di ke i le pe knji žev no sti, bi la je po tre ba da se ta
knji žev nost uči ni do stup nom že na ma ko je su mo -
gle da či ta ju sa mo ma ter nji je zik.

Ka da se po ka za lo da je za že nu mo gu će da
stek ne kul tur nu ugla đe nost ko ju pru ža mo der no
obra zo va nje a da to ne ugro zi nje no me sto kod ku -
će, to jest da se ona ta ko ne će iz vrg nu ti u mem sā -
heb, for mal no obra zo va nje po sta lo je ne sa mo pri -
hva tlji vo ne go za pra vo i uslov za no vu bha dra ma hi -
lā (ugled nu že nu). Raz u me se, na ci o na li stič ki kon -
strukt no ve že ne cr peo je svo ju ide o loš ku sna gu iz
to ga što je cilj po sti za nja kul tur ne ugla đe no sti
obra zo va njem po sta vio kao li čan iza zov za sva ku
že nu, stvo riv ši ta ko do men unu tar ko ga je že na bi la
auto no man su bjekt. To u ve li koj me ri ob jaš nja va vi -
sok ni vo en tu zi ja zma me đu sa mim že na ma iz sred -
nje kla se za sti ca nje i uži va nje bla go da ti for mal nog
obra zo va nja. One su se bi po sta vi le taj cilj u obla sti
lič nog ži vo ta i kao pred met vla sti te vo lje: sti ca nje
obra zo va nja bi lo je sti ca nje slo bo de.15 Raz u me se,
to po stig nu će bi lo je obe le že no tvrd nja ma o kul tur -
noj nad mo ći u ne ko li ko raz li či tih vi do va: nad moć
nad za pad nim že na ma, za ko je se ve ro va lo da im je
obra zo va nje sa mo sti ca nje ma te ri jal nih veš ti na za
nad me ta nje sa muš kar ci ma u spo ljaš njem sve tu, pa
ti me i gu bi tak žen skih (du hov nih) vr li na; nad moć
nad že na ma iz pret hod nih ge ne ra ci ja u nji ho vim
sop stve nim do mo vi ma, ko ji ma je tla či telj skom i iz -
o pa če nom druš tve nom tra di ci jom us kra će na mo -
guć nost slo bo de; i nad moć nad že na ma iz ni žih kla -

sa ko je su bi le kul tur no ne spo sob ne da raz u me ju
vr li ne slo bo de.

Upar vo ta na ci o na li stič ka gra đe vi na re for me
kao eman ci pa tor skog i sa mo e man ci pa tor skog pre-
g nu ća za že ne (u ko me je za to tre ba lo da uče stvu ju
i muš kar ci i že ne) ob jaš nja va i to što su pr ve ge ne ra -
ci je obra zo va nih že na i sa me sve srd no pro pa gi ra le
na ci o na li stič ku ide ju o “no voj že ni”. No vi ji, li be ral no
na stro je ni isto ri ča ri če sto bi va ju po ma lo po sti đe ni
pred go mi lom sve do čan sta va o to me ka ko su de -
vet na e sto ve kov ne spi sa te lji ce, uklju ču ju ći i one iz
pr vih re do va re form skih po kre ta u do mo vi ma sred -
nje kla se, oprav da va le zna čaj ta ko zva nih žen skih
vr li na. Na pri mer, Rad ha ra ni La hi ri je 1875. na pi sa la:
“Me đu svim stva ri ma ko je bi že ne mo gle da na u če,
kuć ni po slo vi su naj va žni ji... Ko je god zna nje da je
ste kla, že na ne mo že zah te va ti da je poš tu ju ako ni -
je do bra u oba vlja nju kuć nih po slo va.”16 Dru ge su
go vo ri le o po tre bi da obra zo va na že na raz vi je žen -
ske vr li ne po put čed no sti, po žr tvov no sti, po kor no -
sti, oda no sti, lju ba zno sti, str plji vo sti i po sve će no sti.
Ide o loš ko sta ja liš te ko je je ta kvo za go va ra nje “žen -
sko sti” (te pri hva ta nje no vog pa tri jar hal nog po ret -
ka) uči ni lo ne mi nov nim bi lo je za da to upra vo na ci -
o na li stič kim re še njem pro ble ma, i to je 1870. do bro
iz ra zi la Kun da ma la De bi po sa ve to vav ši dru ge že ne:

“Ako ste ste kle pra vo zna nje, on da u sr cu ne -
moj te osta vi ti pro sto ra da se po na ša te po put
mem sā heb. To ne pri li či ben gal skim do ma ći ca -
ma. Vi di te ka ko obra zo va na že na mo že oba -
vlja ti kuć ne po slo ve pro miš lje no i si ste ma tič -
no, na na čin ko ji je ne po znat neo ba veš te noj,
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neo bra zo va noj že ni. I vi di te ka ko bi svet bio ja-
d no me sto, da nas Bog ni je po sta vio na taj po -
lo žaj u ku ći.”17

Da kle obra zo va njem je že ni tre ba lo utu vi ti: vr li ne –
ti pič ne bur žo a ske vr li ne svoj stve ne no vim druš tve -
nim obra sci ma “di sci pli no va nja” – tač nost, šte dlji -
vost i ured nost; ose ća nje lič ne od go vor no sti; prak -
tič ne veš ti ne či ta nja i pi sa nja, ra ču na nja i odr ža va -
nja či sto će; i spo sob nost da vo di do ma ćin stvo u
skla du sa no vim fi zič kim i eko nom skim uslo vi ma
ko je po sta vlja spo ljaš nji svet. Za to joj je po treb no i
da ima ne ku pred sta vu o tom sve tu iz van ku će, u
ko ji bi čak mo gla i da uđe pod uslo vom da to ne
ugro zi nje nu žen skost. Po to nji uslov, sa da is pu njen
ti pič no na ci o na li stič kim sa dr ža jem, omo gu ćio je iz -
meš ta nje gra ni ca do ma iz van fi zič kih okvi ra pret -
hod no od re đe nih ver skim pra vi li ma, u flek si bil ni ji,
ali i da lje kul tu rom za dat do men odre đen sku pom
raz li ka iz me đu druš tve no do zvo lje nih muš kog i
žen skog po na ša nja. Ka da je jed nom utvr đe na nji -
ho va suš tin ska žen skost u smi slu kul tur no vi dlji vih
du hov nih oso bi na, že ne su mo gle da kre nu u ško le,
ko ri ste jav ni pre voz, pri su stvu ju jav nim pri red ba -
ma, i s vre me nom da se za poš lja va ju iz van ku će. Ali
su “du hov na” obe lež ja žen sko sti sa da bi la ja sno na -
zna če na – ode ćom, na či nom is hra ne, druš tve nim
ge sta ma i re li gi o znoš ću.

Spe ci fič na obe lež ja uze ta su sa ra znih iz vo ra, i
s ob zi rom na nji ho vo po re klo, sva ko obe lež je ima
svo ju po seb nu isto ri ju. Na pri mer, ha lji na bha dra -
ma hi lā proš la je kroz či ta vu fa zu eks pe ri men ti sa -
nja pre ne go što je brāh mi kā sa ri (no še nje sa ri ja u
kom bi na ci ji sa ža ke tom, pod suk njom i ci pe la ma,

što je uš lo u mo du u brah man skim ku ća ma) bio
pri hva ćen kao stan dard za že ne iz sred nje kla se.18

I tu su neo p hod ne raz li ke bi le na zna če ne u smi slu
na ci o nal nog iden ti te ta, druš tve ne eman ci po va -
no sti i kul tur ne ugla đe no sti – da kle raz li ke u od no -
su na mem sā heb, že ne iz pret hod nih ge ne ra ci ja, i
že ne iz ni žih kla sa. Na da lje, i u tom kao i u dru gim
aspek ti ma nje nog ži vo ta, du ho vo nost že ni nog ka -
rak te ra ta ko đe tre ba da bu de na gla še na na spram
bez broj nih na či na na ko je se muš kar ci po vi nu ju
pri ti sci ma ma te ri jal nog sve ta. Po tre ba da se pri la -
go de no vim pri li ka ma iz van ku će na met nu la je
muš kar ci ma či tav niz pro me na u obla če nju, is hra -
ni, vr še nju ver skih ob re da i druš tve nim od no si ma.
Sva ka od tih ka pi tu la ci ja sa da tre ba da bu de kom -
pen zo va na po tvr dom du hov ne či sto te že na. One
ne sme ju da je du, pi ju ili pu še kao što to či ne muš -
kar ci; one mo ra ju da na sta ve da oba vlja ju ver ske
ob re de na na čin na ko ji je muš kar ci ma po sta lo teš -
ko da to či ne; one mo ra ju da bri nu o ko he zi ji po ro -
dič nog ži vo ta i bu du so li dar ne sa ro đa ci ma ko ji ma
muš kar ci vi še ne mo gu da po sve te mno go pa žnje.
No vi pa tri jar hat što ga je za go va rao na ci o na li zam
pri dao je že na ma čast no ve druš tve ne od go vor no -
sti, i po ve zav ši za da tak žen ske eman ci pa ci je sa
ostva re njem isto rij skog ci lja su ve re no sti na ci je,
do veo ih u po lo žaj no ve, a ipak sa svim le gi tim ne,
pot či nje no sti.

Kao i svi he ge mo nij ski obra sci do mi na ci je, taj
pa tri jar hat kom bi no vao je na me ta nje auto ri te ta sa
sup til nim ob li ci ma ube đi va nja. Na naj opšti ji na čin
to je iz ra že no obra scem ko ji ide o loš ki iz o kre će od -
no se mo ći iz me đu po lo va: ve li ča njem že ne kao bo -
gi nje ili maj ke. Ko ji god da su mu iz vo ri u kla sič nim
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re li gi ja ma ili u sred njo ve kov nim re li gij skim prak sa -
ma, po se ban ide o loš ki obra zac ko ji po zna je mo kao
kon strukt “in dij ske že ne” u sa vre me noj knji žev no sti
i umet no sti ma da naš nje In di je pot pu no je i ne sum -
nji vo pro iz vod raz vo ja do mi nant ne kul tu re sred nje
kla se ko ji se po du da ra sa erom na ci o na li zma. Nje -
go va je ulo ga bi la da na gla si sa svom si li nom mi to -
loš kog na dah nu ća ono što je sva ka ko po sta lo do -
mi nant no svoj stvo žen sko sti u no vom kon struk tu
“že ne” ko ja sto ji kao znak za “na ci ju”, da kle du hov ne
kva li te te po žr tvov no sti, do bro ćud no sti, po sve će -
no sti, re li gi o zno sti i to me slič no. Kao što smo vi de li,
ta du hov nost ni je uma nji la šan se da že na is ko ra či
iz van fi zič kih gra ni ca ku će; na pro tiv, ona je to do -
zvo li la, omo gu ćiv ši da se že na kre će kroz svet pod
uslo vom da to ne naš ko di nje noj žen sko sti. U stva ri,
pred sta va o že ni kao bo gi nji ili maj ci iz bri sa la je nje -
nu sek su al nost u sve tu iz van ku će.

Ima mno go bit nih im pli ka ci ja tog kon struk ta.
Uzmi mo tek je dan pri mer i raz mo tri mo ga. Če sto se
za pa ža da je rod na dis kri mi na ci ja re la tiv no od sut na
ka da je reč o po slo vi ma ko je oba vlja sred nja kla sa u
In di ji; to je ina če oblast ko ja je na ka pi ta li stič kom
Za pa du u sre diš tu zah te va za žen ska pra va. Ne spo -
re ći da se iza tog pri lič no po vrš nog za pa ža nja mo že
kri ti mnoš tvo slo že no sti, sva ka ko je ste pa ra dok sal -
no to što u ve zi sa za poš lja va njem sred nje kla se, ko -
je je ina če bi lo po vod za oš tre spo ro ve iz me đu kul -
tur nih gru pa ko je se raz li ku ju po ka sti, ve ri, je zi ku i
to me slič nom, rod u či ta vom raz do blju na ci o na li -
stič ke i post ko lo ni jal ne po li ti ke u In di ji ni jed nom
ni je bio te ma jav ne ras pra ve. Slič no to me, no vi
ustav ne za vi sne In di je dao je že na ma pra vo gla sa
bez ijed ne ve će ras pra ve o tom pi ta nju i upr kos to -
me što ni je bi lo si fra žet skog po kre ta u bi lo kom pe -
ri o du na ci o na li stič ke po li ti ke u In di ji. Či nje ni ca da
su svi pret po sta vlja li da će že ne po pri ro di stva ri

ima ti pra vo gla sa uka zu je na pot pu nu pro me nu
okvi ra unu tar ko jih se bio kon sti tu i sao sta ri pa tri jar -
hat tra di ci je. Ti me što je na ci o na li stič ka ide o lo gi ja
utvr di la oso bi ne muš ko sti/žen sko sti u smi slu di ho -
to mi je ma te ri jal no/du hov no, za po sle ne že ne ni su
po sta le su par ni ce muš kar ci ma ko ji tra že po sao, jer
u tom kon struk tu ne ma na ro či tih kul tur nih na zna -
ka pre ma ko ji ma bi se že ne raz li ko va le od muš ka ra -
ca u ma te ri jal nom sve tu.

U stva ri, če sto su po sta ja le bit ne one raz li ke ko -
je su se us po sta vlja le me đu že na ma u sve tu iz van
ku će. One su mo gle da iz dvo je že nu pre ma nje noj
ode ći, na vi ka ma u is hra ni (pi je nju/pu še nju), poš to -
va nju re li gij skih obe lež ja žen skog sta tu sa, po na ša -
nju pre ma muš kar ci ma i ta ko da lje, i svr sta ju je me -
đu po za pad nja če ne, tra di ci o nal ne, že ne iz ni žih
kla sa (ili sup til ni je va ri ja ci je tih vr sta) – što sve ozna -
ča va od stu pa nje od pri hva tlji ve nor me. Na pri mer,
že ni ko ja bi bi la pre po zna ta kao po za pad nja če na
bi lo bi pri pi sa no sve što “nor mal na” že na (maj ka/se -
stra/su pru ga/ćer ka) ni je – dr ska, po hlep na, bez bo -
žna, ras pu sna – i to ne sa mo od stra ne muš ka ra ca
ne go i od stra ne že na ko je se be vi de u skla du sa le -
gi tim nom nor mom, što je upra vo po ka za telj he ge -
mo nij skog po lo ža ja ide o loš kog kon struk ta. Sli čan
skup ozna ka raz li ko vao je obič nu ili že nu iz ni že kla -
se od nor mal ne že ne. (Ve ro vat no je naj ek strem ni ji
objekt pre zi ra na ci o na li sta bio ste re o tip an glo in dij -
ske ţńyāś – isto vre me no po za pad nja če ne i obič ne
že ne.) Ne iz ne na đu je to što od stu pa nje od nor me
sa so bom po vla či i mo guć nost ra znih vi še smi sle nih
zna če nja – ozna ke ne le gi tim no sti po sta ju po kri će
za po na ša nje ko je ni je do zvo lje no “nor mal ni ma” – i
to su vr ste zna če nja či je mo guć no sti do kra ja ko ri -
ste, re ci mo, ko mer ci jal ni me di ji fil ma, re kla me i mo -
de. Tu je još je dan pri mer ka ko na ci o na li stič ka ide o -
lo gi ja iz meš ta kon strukt že ne kao sek su al nog ob-
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jek ta u za pad nom pa tri jar ha tu: na ci o na li stič ki muš -
ka rac mi sli za svo ju že nu/se stru/ćer ku da je “nor -
mal na” upra vo za to što ona ni je “sek su al ni objekt”,
dok one ko je mo gu bi ti “sek su al ni objek ti” ni su “nor -
mal ne”.

Ele men ti za kri ti ku re še nja
Za vr ša vam ovo po gla vlje uka zu ju ći na još jed no bi-
t no svoj stvo te žnji na ci o na li zma da re ši žen sko pi -
ta nje u skla du sa svo jim isto rij skim preg nu ćem. To
je u ve zi sa jed nim aspek tom pi ta nja ko ji je bio ne -
po sred no po li tič ki i ti cao se od no sa sa dr ža vom. Ka -
ko smo već pri me ti li, na ci o na li zam je sop stve nu su -
bjek tiv nost sme stio u du hov ni do men kul tu re, da -
kle ta mo gde se sma trao ja čim od Za pa da, te sto ga
ne po ko re nim i su ve re nim. On ni je smeo da do pu sti
da ko lo ni jal ne vla sti za dru u to pod ruč je. To je uslo -
vi lo ka rak te ri stič no na ci o na li stič ki od go vor na
pred lo ge za spro vo đe nje druš tve ne re for me prav -
nim me ra ma ko lo ni jal ne dr ža ve. Za raz li ku od pr vih
re for mi sta od Ram mo ha na do Vidyasa ga ra, na ci o -
na li sti s kra ja de vet na e stog ve ka na čel no su bi li
pro tiv ta kvih pred lo ga, poš to se či ni lo ka ko ta kav
na čin spro vo đe nja re for me po ri če na ci ji spo sob -
nost da de la za se be čak i u obla sti u ko joj je su ve re -
na. Do sled no to me, u po seb nom slu ča ju re for mi sa -
nja ži vo ta že na, na ci o na li stič ka po zi ci ja čvr sto je
po či va la na sta vu da je to pod ruč je u ko jem na ci ja
mo ra po stu pa ti sa mo stal no, van nad le žno sti upra -
vlja nja i in ter ve ni sa nja ko lo ni jal ne dr ža ve.

Sad ima mo pot pun od go vor na isto rij sko pi ta -
nje po sta vlje no na po čet ku ovog po gla vlja. Na vod -
ni ne sta nak “žen ske eman ci pa ci je” sa spi ska te ma
na ci o na li stič ke agi ta ci je s kra ja de vet na e stog ve ka
ni je uslo vljen ti me što su je oda tle is ti snu le emo tiv -
ni je te me u ve zi sa po li tič kom mo ći. Na pro tiv, raz -
log je u od bi ja nju na ci o na li zma da žen sko pi ta nje

po sta vi kao te mu za po li tič ko pre go va ra nje sa ko lo -
ni jal nom dr ža vom. Pro sta je isto rij ska či nje ni ca da
su se ži vo ti že na iz sred nje kla se, ko je su do la zi le iz
onog de mo graf skog de la druš tva ko ji je us peš no iz -
gra dio “na ci ju” u po znoj ko lo ni jal noj In di ji, naj vi še
pro me ni li upra vo u pe ri o du na ci o na li stič kog po -
kre ta – pro me ne su za i sta bi le ta ko na gle da su že ne
iz sva ke ge ne ra ci je u pro te klih sto go di na s pra vom
mo gle da ka žu da se nji ho vi ži vo ti upa dlji vo raz li ku -
ju od ži vo ta že na iz pret hod ne ge ne ra ci je. Te pro -
me ne do ga đa le su se u ko lo ni jal nom raz do blju
uglav nom iz van are ne po li tič ke agi ta ci je, u pod ruč -
ju u ko jem je na ci ja već vi de la se be kao slo bod nu.
Po sle sti ca nja ne za vi sno sti, ka da je na ci ja zadobila
po li tič ki su ve re ni tet, po sta lo je le gi tim no ote lo vi ti
re form sku ide ju do no še njem prav nih me ra o bra ku,
vla sniš tvu, pra vu gla sa, jed na kim pla ta ma, jed na -
kim šan sa ma i ta ko da lje. Na rav no, sa da je žen sko
pi ta nje po no vo po sta lo po li tič ko u ži vo tu na ci o nal -
ne dr ža ve.

Dru gi pro blem ko ji sa da mo že mo ja sni je da vi -
di mo je ste na vod no od su stvo bi lo ka kve auto nom -
ne bor be sa mih že na za jed na kost i slo bo du. Bi li bi -
smo u za blu di ako bi smo po dat ke o ta kvoj bor bi
tra ži li u jav nim ar hi va ma ko je ču va ju do ku men te o
po li tič kim zbi va nji ma: za raz li ku od žen skih po kre -
ta u Evro pi ili Ame ri ci u de vet na e stom i dva de se -
tom ve ku, bor ba za no vu ide ju o žen skom ro du u
raz do blju na ci o na li zma vo di la se u ku ći. Po zna to
nam je iz sve do čan sta va po hra nje nih u auto bi o -
gra fi ja ma, po ro dič nim isto ri ja ma, re li gi o znim ras -
pra va ma, knji žev nim de li ma, po zo riš tu, pe sma ma,
na sli ka ma i dru gim slič nim kul tur nim ar te fak ti ma,
da je dom po stao naj va žni je po priš te su ko ba kroz
ko ji je mo rao da se nor ma li zu je he ge mo nij ski kon -
strukt no vog, na ci o na li stič kog pa tri jar ha ta. To je
pra va isto ri ja žen skog pi ta nja či je je pod ruč je iden -
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ti fi ko va lo na še ge ne a loš ko is tra ži va nje na ci o na li -
stič ke ide je o “že ni”. Ka ko smo vi de li, na ci o na li stič ki
dis kurs je ste dis kurs o že ni; že ne tu ne go vo re. U
na red nom po gla vlju is tra ži će mo pro blem pru ža -
nja šan se že na ma u no vi joj in dij skoj isto ri ji da go -
vo re u svo je ime.

Me sto do de lje no dr ža vi na ci o na li stič kim re še -
njem žen skog pi ta nja u ko lo ni jal nom raz do blju ima
još jed nu po sle di cu. Za one de lo ve sred nje kla se,
ko ji su se ose ti li kul tur no is klju če nim iz stva ra nja
na ci je i on da se sa mi or ga ni zo va li kao po li tič ki iz -
dvo je ne gru pe, re la tiv na is klju če nost iz no vo stvo -
re ne na ci o nal ne dr ža ve ima će uči nak do dat nog
sred stva za nji ho vo iz meš ta nje iz pod ruč ja le gi tim -
nog uče stvo va nja u re for mi. Na pri mer, u slu ča ju
mu sli ma na u Ben ga lu, stva ra nje no ve sred nje kla se
bi lo je od lo že no iz raz lo ga ko je ov de ne mo ra mo
raz mo tri ti. Mo že mo vi de ti ka ko upra vo iste vr ste
ide o loš kih bri ga ti pič nih za na ci o na li stič ki od go vor
na pro ble me druš tve ne re for me u ko lo ni jal nim pri -
li ka ma za o ku plja ju i mu sli ma ne, sa iz ve snim hro no -
loš kim po ma kom.19 Me đu tim, na ci o na li stič ke re -
for me ni su da le re zul tat u slu ča ju mu sli ma na u ne -
za vi snoj In di ji, poš to je stvo ren no vi ko lo ni jal ni od -
nos u onoj me ri u ko joj me đu mu sli ma ni ma do mi -
nant na kul tur na for ma ci ja shva ta nji ho vu za jed ni cu
kao iz u ze tu iz dr ža ve. Si stem di ho to mi ja unu traš -
nje/spo ljaš nje, dom/svet, žen sko/muš ko po no vo je
po kre nut. Re for me ko je se do ti ču ono ga što se
sma tra unu traš njom suš ti nom iden ti te ta za jed ni ce
mo že le gi tim no spro vo di ti is klju či vo sa ma ta za jed -
ni ca, a ne dr ža va. Po uč no je vi de ti ka ko je ma lo in -
sti tu ci o nal nih pro me na do zvo lje no u gra đan skom
ži vo tu in dij skih mu sli ma na od sti ca nja ne za vi sno sti
i upo re di ti ste pen tih pro me na sa ste pe nom pro -

me na u onim mu sli man skim ze mlja ma gde je na ci -
o na li stič ka kul tur na re for ma bi la deo us peš ne iz -
grad nje ne za vi sne na cionalne dr ža ve. Kon trast je
upe ča tljiv ako se upo re de da naš nji po lo ža ji mu sli -
man ki iz sred nje kla se u Za pad nom Ben ga lu i u su -
sed nom Ban gla de šu.

Tra ja nje iz ra zi tog kul tur nog “pro ble ma” ma nji -
na po ka za telj je ne u spe ha in dij ske na ci je da za i sta
so bom ob u hva ti či ta vu de mo graf sku ma su za ko ju
tvr di da je pred sta vlja. Ne u speh po sta je očit ka da
se vi di da je iz grad nja he ge mo nij ske “na ci o nal ne
kul tu re” nu žno po či va la na pri vi le go va nju jed ne
“suš tin ske tra di ci je”, ko ja je za uz vrat bi la de fi ni sa na
si ste mom is klju či va nja. Ide a li slo bo de, jed na ko sti i
kul tur ne ugla đe no sti iš li su ru ku pod ru ku sa sku -
pom di ho to mi ja ko je su iz no vog ži vo ta na ci je si ste -
mat ski is klju či va le ogrom nu ma su na ro da ko ju će
do mi nant na eli ta za stu pa ti i vo di ti, ali ko ja se ni ka -
da ni je mo gla kul tur no in te gri sa ti sa svo jim vo đa -
ma. I ko lo ni jal ni vla da ri i nji ho vi na ci o na li stič ki su -
par ni ci za jed nič ki su u ko lo ni jal nom sve tu do pri no -
si li iz meš ta nju iz vor ne struk tu re zna če nja po ve za -
nih sa za pad nim li be ral nim shva ta nji ma pra va, slo -
bo de, jed na ko sti i ta ko da lje. Ina u gu ra ci ja na ci o nal -
ne dr ža ve u In di ji ni je mo gla zna či ti uni ver za li za ci ju
bur žo a skog shva ta nja “čo ve ka”.

Na rav no, us po sta viv ši no vi pa tri jar hat kao he -
ge mo nij ski kon strukt, na ci o na li stič ki dis kurs ocr tao
je svo ju kul tur nu suš ti nu ne sa mo kao dru ga či ju od
one na Za pa du ne go i kao dru ga či ju od kul tu re ma -
se na ro da. On se po opštio me đu no vom sred njom
kla som, uisti nu sve ve ćom i za pra vo do volj no ve li -
kom u ap so lut nim broj ka ma da mo že sa ma da se
re pro du ku je, ali kla som ko ja je bi la pri lič no uda lje -
na od ve li ke ma se pot či nje nih kla sa. Mo ja ana li za
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na ci o na li stič kog kon stru i sa nja že ne još jed nom je
po ka za la da iako u su ko bu iz me đu ko lo ni jal nog i
na ci o na li stič kog dis kur sa omo gu ću ju stva ra nje na -
ci o na li stič kog dis kur sa ko ji se raz li ku je od ko lo ni jal -
nog, di ho to mi je du hov no/ma te ri jal no, dom/svet,
žen sko/muš ko ipak taj dis kurs hva ta ju u zam ku nje -
go ve okosnice la žnog esen ci ja li zma.

ŽE NE I NA CI JA

Ne vo lja sa nji ho vim gla som
Ako po sto ji jed na te ma ko ja do mi ni ra no vom knji -
žev noš ću što na sta je u Ben ga lu to kom de vet na e -
stog ve ka, on da je to te ma pro me ne. Sve se me nja -
lo: ni je bi lo ve ro vat no da će iš ta osta ti isto. Usle di le
su du ge i žuč ne ras pra ve o to me ka ko je naj bo lje
no si ti se sa svim tim pro me na ma. Ali, na kra ju svi su
se sla ga li da je si la ko ja je iz te me lja me nja la druš tvo
bi la i stra ho vi ta i tu đa: sam iz vor pro me na bio je
spo lja i iz van kon tro le. Va žno je ima ti to na umu ka -
da se raz ma tra po ja va “mo der ne” sve sti o sop stvu
pod ko lo ni jal nom vlaš ću.

Po put dru gih ono vre me nih druš tve nih te ma,
pi ta nje o “no voj že ni” bi lo je, ka ko smo upra vo vi de -
li, for mu li sa no kao pi ta nje o od no su pre ma pro me -
ni. Ali, ko je tre ba lo da za u zme stav? Ban kim chan -
dra, naj u gled ni ja knji žev na fi gu ra u Ben ga lu s kra ja
de vet na e stog ve ka, na pi sao je ra nih se dam de se tih
go di na ogled u ko me po re di vr li ne i ma ne že na iz
pret hod nih vre me na sa vr li na ma i ma na ma že na
mo der nog vre me na.20 Ban kim za po či nje ogled tvr-
d njom da u svim druš tvi ma muš kar ci us po sta vlja ju
na či ne po na ša nja ko ji ma se že ne mo ra ju po vi no va -

ti. “Vo đe ni sop stve nim in te re si ma muš kar ci bri nu o
žen skoj do bro bi ti sa mo u onoj me ri u ko joj to od -
go va ra nji ho vim se bič nim in te re si ma; i ni iz jed nog
dru gog raz lo ga.” U skla du s tim, Ban kim se ne dvo u -
mi oko to ga ko je druš tve ni agens ka da raz ma tra
pri ro du že na. Ako se mo der na že na raz li ku je od
svo jih pret hod ni ca, on da je to re zul tat druš tve nih
pro gra ma ko je spro vo de muš kar ci; tu se su di sta vo -
vi ma i po stup ci ma muš ka ra ca.

Ban kim za tim na bra ja vr li ne i ma ne “no ve” že ne
u po re đe nju sa vr li na ma i ma na ma “tra di ci o nal ne”.
To je po zna ta li sta, po no vlje na, na ki će na i ka no ni -
zo va na u na red nim de se tle ći ma u obim noj na ci o -
na li stič koj li te ra tu ri o že na ma. U proš lo sti, že ne su
bi le neo bra zo va ne, i sto ga pro ste, vul gar ne i pr ga -
ve. U po re đe nju s nji ma, mo der ne že ne su ugla đe -
ni je. S dru ge stra ne, dok su že ne ne ka da bi le vred ne
i sna žne, sad su bi le le nje i sklo ne udob no sti ma, ne -
mar ne pre ma kuć nim po slo vi ma i pod lo žne sva ko -
ja kim bo le sti ma. Da lje, u sta ra vre me na že ne su bi le
re li gi o zne. Bi le su ver ne svo jim mu že vi ma, go sto -
lju bi ve pre ma na mer ni ci ma, i mi lo srd ne pre ma po -
tre bi ti ma. Iskre no su ve ro va le u nor me is prav nog
po stu pa nja. Da nas, ako že ne ra de sve te stva ri, či ne
to pre iz stra ha od grd nje ne go za to što za i sta ve ru -
ju u ver sko uče nje.

Ban kim je mo gao pret po sta vi ti da će se, upr kos
nje go vim po čet nim opa ska ma o od go vor no sti mu-
š ka ra ca kao za ko no da va ca u druš tvu, ogled či ta ti
kao kri ti ka upu će na sa mim že na ma, bi lo tra di ci o -
nal nim ili mo der nim. U sle de ćem bro ju ča so pi sa
ko ji je ob ja vio ogled, Ban kim je pri lo žio tri pi sma
ko ja su na vod no na pi sa le že ne kao od go vor na nje -
gov tekst. Sve tri ža le se da se autor pre ma že na ma
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po neo ne pra ved no. Pr va uz vra ća li stom op tu žbi
pro tiv obra zo va nih muš ka ra ca.

“U re du, mi smo le nje. A šta je sa va ma? ... Vi ra -
di te sa mo za to što su vas En gle zi pri te gli... Ka -
že te da smo po sta le bez bo žne. A vi? Vi ste bo -
go bo ja zni sa mo za to što vas ve ra ste že kao om -
ča oko vra ta: je dan kraj ko nop ca dr ži ga zda ra -
ki jaš ni ce a dru gi pro sti tut ka.”

Dru ga ob jaš nja va da su ne do sta ci mo der ne že ne
re zul tat “vr li na” mo der nog muš kar ca.

“Da, va še vr li ne, a ne va še ma ne. Kad nas sa mo
ne bi ste ta ko mno go vo le li, mi ne bi smo ima le
ta ko mno go ne do sta ta ka. Le nje smo jer ste nas
vi uči ni li za do volj ni ma... Ne mar ne smo pre ma
go sti ma jer bri ne mo za svo je mu že ve i de cu...
Na po slet ku, zar mi ni smo bo go bo ja zne? Uisti -
nu, sa mo za to što smo bo go bo ja zne, ne usu đu -
je mo se da vam ka že mo ono što tre ba. Vi ste
na ša je di na re li gi ja. To li ko vas se bo ji mo da nas
ni je strah ni jed ne dru ge re li gi je... Ako je to zlo -
čin pro tiv re li gi je, on da je to i va ša greš ka i va ša
vr li na. I ne za me ri te što će vam ovo žen sko kle -
pe ta lo po sta vi ti jed no pi ta nje – ‘Vi ste na ši uči -
te lji, mi smo va še uče ni ce: ko joj nas re li gi ji vi
pod u ča va te?’ ... O, sra mo te! Ne ogo va raj te svo -
je ro bi nje!”

Tre ća ko re spon dent ki nja pred la že mo der nom
muš kar cu da za me ne me sta. “Uđi u ku ću i pre u -

zmi kuć ne oba ve ze. Pu sti nas na po lje da ra di mo.
Ro bo vi ste već se dam sto ti na go di na, a i da lje se
po no si te svo jom muš koš ću! Zar vas ni je sra mo -
ta?”21

Po mi njem Ban ki mov ogled na sa mom po čet -
ku ove ras pra ve o žen skom pi sa nju o že na ma ne
sa mo za to da bi smo se pod se ti li da je he ge mo nij -
ski dis kurs ko ji uokvi ru je to pi sa nje – dis kurs an ti -
ko lo ni jal nog na ci o na li zma – u svom je zgru bio mu-
š ki, već i da bih is ta kao ka pa ci tet tog dis kur sa za
pri sva ja nje iz dvo je nih, mar gi nal nih i kri tič kih gla -
so va. U Ban ki mo vom slu ča ju, po stu pak za to bio je
auto i ro ni ja. Stru ja na ci o na li stič ke mi sli ko ju pred -
sta vlja Ban kim te ži la je da stvo ri na ci o nal no vođ -
stvo po za mi sli ide al ne muš ko sti – ja ko, po no sno,
pra ved no, mu dro, štit za poš te ne, strah i tre pet za
pre var ne. On se upor no ru gao obra zo va noj eli ti i
isme ja vao je jer ona, po nje go vom miš lje nju, ni je
uspe va la da ostva ri taj ideal. Auto i ro ni ja je bi la ob -
lik ko jim je on, kao pri pad nik te ne po de sne eli te,
mo gao da pro ka že se bi svo ju sop stve nu sla bost,
čak i ka da za to upo tre blja va gla so ve eli ti nih “dru -
gih” – ne pi sme nih, si ro maš nih i “lu dih”, pa i že na.22

Upo tre ba tog ob li ka bi la je ras pro stra nje na. Na rav -
no, pro za i dra ma s kra ja de vet na e stog ve ka u Ben -
ga lu pu ne su pri me ra že na, iz “ugled nih” po ro di ca
kao i iz grad ske si ro ti nje, ko je ko ri ste re to rič ka
sred stva “obič nog” go vo ra i mo ral na na če la “zdra -
vog” ra zu ma da uka žu na pre ten ci o znost i hi po kri -
zi ju obra zo va nih muš ka ra ca. Ne sme mo pre vi de ti
he ge mo nij ske mo guć no sti ta kve unu traš nje kri ti -
ke: ona je do iz ve sne me re mo gla da sa ču va svoj le -
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gi ti mi tet i pri svo ji i žen sko i na rod no iz ru gi va nje
na pro sto im da ju ći za pra vo.23

Pi ta nje je: do ko je me re? Ili, na pro tiv: u kom dis -
kur ziv nom po lju? Unu tar ka kvih gra ni ca? Ne mo že -
mo do ći do isto rij ski po drob nog od go vo ra na ta pi -
ta nja ako ne za mi sli mo po lje dis kur sa kao po lje su -
prot sta vlja nja, sa vi še su bje ka ta, vi še sve sti. Mo ra -
mo da mi sli mo o dis kur su unu tar po lja mo ći: ne sa -
mo da on to po lje kon sti tu i še, on je tim po ljem i
kon sti tu i san. Do mi na ci ja tu ne mo že po niš ti ti zah -
te ve za us po sta vlja nje su bjek ti vi te ta, jer i po ko re ni
mo ra ju za dr ža ti ne ki vid auto no mi je. U su prot nom,
moć bi pre sta la da bu de od nos; ne bi se vi še kon sti -
tu i sa la kroz su kob.

Ako je na iz ma ku de vet na e stog ve ka u Ben ga lu
na ci o na li stič ka ide o lo gi ja le gi ti mi sa la po ko ra va nje
že na no vom pa tri jar ha tu, nje na isto ri ja mo ra bi ti
isto ri ja su ko ba. Isto ri ča ri tu ima ju pro blem zbog to -
ga što se na osno vu gra đe iz kon ven ci o nal nih ar hi -
va po li tič ke isto ri je že ne po ja vlju ju u isto ri ji na ci o -
na li zma je di no u ulo zi “po ma ga či ca”.24 Na osno vu
to ga mo že se tvr di ti sa mo da su že ne ta ko đe ak tiv -
no uče stvo va le u na ci o na li stič koj bor bi, ali se ne
mo že is ta ći ni je dan auto no man su bjek ti vi tet že na
ko ji bi po slu žio kao sta no viš te za pre i spi ti va nje na -
či na na ko ji su sa mi he ge mo nij ski sta vo vi na ci o na li -
stič ke kul tu re bi li ob li ko va ni.

Tvr dim da zbog spe ci fič nih uslo va ko lo ni jal nog
druš tva tu isto ri ju tre ba tra ži ti ma nje u spo ljaš njem
do me nu po li tič kog su ko ba a vi še u “unu traš njem”
pro sto ru do mo va sred nje kla se. Na sre ću, po sto je
ne ki ar hi vi ko je bi smo mo gli da pre tra žu je mo: niz
auto bi o gra fi ja obra zo va nih že na ko je su pi sa le o
svom ži vo tu i svo joj bor bi u tom bur nom pe ri o du
mo der ne in dij ske isto ri je. Pred la žem da ov de iz lo -
žim či ta nju pet ta kvih auto bi o gra fi ja, po čev ši od že -
ne ko ja se ro di la u pr voj de ce ni ji de vet na e stog sto -
le ća a za vr šiv ši sa že nom či je se sred nje do ba po kla -
pa sa pr vom de ce ni jom dva de se tog sto le ća.

Či ni se da su auto bi o gra fi je ne dvo smi sle na
gra đa za pro u ča va nje na stan ka “mo der nih” ob li ka
sa mo pred sta vlja nja. Na ža lost, i tu ko lo ni jal ne pri li -
ke na ru ša va ju smi sao upo tre be uobi ča je nog kri tič -
kog apa ra ta. Isto ri ča ri ben gal ske knji žev no sti sa gla -
sni su da se mo der ni ob li ci bi o gra fi je i auto bi o gra fi -
je po ja vlju ju u Ben ga lu ne gde sre di nom de vet na e -
stog ve ka usled po ja ve no vog shva ta nja “in di vi du -
al nog” me đu eli tom s en gle skim obra zo va njem.25

Ipak, upr kos ne pre kid noj po pu lar no sti žan ra, teš ko
je ob ja sni ti zaš to su ume sto is tra ži va nja in di vi du al -
no sti i unu traš njeg ži vo ta lič no sti, či nje ni ce druš -
tve ne isto ri je i raz vo ja no vih kul tur nih nor mi ko lek -
tiv nog ži vo ta na ci je pre o vla đi va le u tim ži vot nim
pri ča ma. Pr va sve o bu hvat na druš tve na isto ri ja de -
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vet na e sto ve kov nog Ben ga la na pi sa na je u ob li ku
bi o gra fi je druš tve nog re for ma to ra,26 a naj zna čaj ni -
ji po li tič ki vo đa Ben ga la na pre la zu ve ko va na slo vio
je svo ju bi o gra fi ju Na ci ja u na sta ja nju.27 “No va in di -
vi dua”, či ni se, mo gla je iz lo ži ti isto ri ju svog ži vo ta
sa mo ako je utka u na ra tiv na ci je.

Ne iz ne na đu je to što auto bi o gra fi je že na ima ju
oso bi ne pri lič no dru ga či je od oso bi na auto bi o gra -
fi ja muš ka ra ca. Ni je stvar na pro sto u to me što se ži -
vot ne pri če že na ti ču vi še do ma će ne go jav ne sfe re,
što je oso bi na ko ja se če sto za pa ža u auto bi o gra fi -
ja ma že na mo der nog do ba u svim ze mlja ma. Ni ti je
reč o po seb noj ka rak te ri sti ci: da se ot kri ćem vla sti -
tog žen skog iden ti te ta pri hva ta “stvar no pri su stvo i
pri zna va nje dru ge sve sti” i da je “raz ot kri va nje žen -
skog sop stva po ve za no sa iden ti fi ka ci jom ‘dru -
gog’”.28 U te melj nom smi slu, svi iden ti te ti mo ra ju
bi ti raz ot kri ve ni us po sta vlja njem ne ke dru go sti.29

Mi slim da auto bi o gra fi je muš ka ra ca či ne to isto:
raz li ke su u upo tre blje nim tek stu al nim stra te gi ja -
ma. U slu ča ju žen skih auto bi o gra fi ja ko je ov de raz -
ma tram, nji ho va naj u pe ča tlji vi ja od li ka je ste to što
sa ma te ma raz ot kri va nja sop stva bi va po ti snu ta na -
ra ti vom o vre me nu pro me na – pro me ni po na ša nja
i obi ča ja, i pro me ni vred no sti.

Ka da su u dru goj po lo vi ni de vet na e stog ve ka
muš kar ci ko ji su po sta li ugled ni u no vom jav nom
ži vo tu ko lo ni jal nog Ben ga la na pi sa li pr ve auto bi o -
gra fi je, uobi ča je ni na slov za ta de la bio je āt ma ca rit.
Iako je to tre ba lo da bu de do slo van pre vod en gle -
ske re či auto bi o gra fi ja, pri sut na je bi la i va žni ja alu -
zi ja na či tav kor pus knji žev no sti ca ri ta iz kla sič nog i
sred njo ve kov nog do ba, u ko joj su bi li za be le že ni ži -
vo ti kra lje va i sve ta ca. Bud ha ca ri ta od Aśvag ho şa i
Ha rş a ca ri ta od Bā na ve ro vat no su naj po zna ti ji pri -
me ri či ta vog žan ra re li gij skih i se ku lar nih ži vo to pi sa
na san skri tu, a Ca i tanyaca ri tā mŗ ta (1615) je ste naj i -
zu zet ni je de lo me đu broj nim spi si ma ca ri ta na ben -
gal skom iz dva ve ka ko ja su pret ho di la ko lo ni jal -
nom do bu. Dok su naj o či gled ni je kon ven ci je ži vo -
to pi sa bi le br zo za ne ma re ne u no voj bi o graf skoj
knji žev no sti de vet na e stog ve ka, ide ja o ca rit kao ži -
vo tu iz u zet nog muš kar ca, o ko me pri po ve da ili on
sam ili ne ko dru gi, oči to se odr ža la čak i u svom mo -
der nom smi slu.

Ži vot ne pri če že na ni su do bi le sta tus ca rit. Od
ne kih dva de se tak auto bi o gra fi ja ko je su na pi sa le
Ben gal ke iz de vet na e stog ve ka i ko je sam imao pri -
li ku da vi dim, ni jed na ni je na zva na āt ma ca rit.30 To
nas u stva ri na vo di na raz miš lja nje o pri ro di auto bi -
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26 Sib nath Sa stri, Rām ta nu lā hi dī o tat kā līn bañ ga sa māj (1904), u Śib nāth ra ca nā sa  ̣m gra ha
(Cal cut ta: Saks ha ra ta Pra kas han, 1979).

27 Su ren dra nath Ba ner jea, A Na tion in Ma king: Be ing the Re mi ni scen ces of Fifty Years of Pu blic Li -
fe (1925; re print, Bom bay: Ox ford Uni ver sity Press, 1966).

28 Ta ko Mary Ma son od re đu je raz li ku iz me đu žen skih i muš kih auto bi o gra fi ja. Mary G. Ma son,
“The Ot her Vo i ce: Auto bi o grap hi es of Wo men Wri ters”, u Ja mes Ol ney (ur.), Auto bi o graphy:
Es says The o re ti cal and Cri ti cal (Prin ce ton: Prin ce ton Uni ver sity Press, 1980), str. 207–235.

29 To je ču ve na tvrd nja iz Ge or ges Gus dorf, “Con di ti ons and Li mits of Auto bi o graphy”, pre vod
Ja mes Ol ney, u Ol ney, Auto bi o graphy, str. 28–48. Ta ko đe, no vi ja pu bli ka ci ja, Phi lip pe Le je -
u ne, On Auto bi o graphy, pre vod Kat he ri ne Le ary (Min ne a po lis: Uni ver sity of Min ne so ta
Press, 1989).

30 Tre ba lo bi da ma lo ob ja snim tu tvrd nju. Ne ma žen skih auto bi o gra fi ja ko je se na zi va ju āt ma -
ca rit, ali sam na i šao na dve de vet na e sto ve kov ne bi o gra fi je že na ko je se na zi va ju ca rit. Jed -



o graf skih spi sa že na u tom pe ri o du: oni ni su bi li na -
pro sto va ri jan te auto bi o graf skih spi sa muš ka ra ca;
ti spi si su či ni li po se ban knji žev ni ža nr. Naj u o bi ča je -
ni je ime za njih bi lo je smŗ ti kat hā:“me o ma ri”, ili pre -
ci zni je “pri če iz se ća nja”. Te pri če ni je ob je di nja va la
u je din stven na ra tiv ži vot na po vest pri po ve da či ce
ili raz voj nje nog “sop stva”, ne go je to či ni la druš tve -
na isto ri ja tog “do ba”. Kon trast je bio naj češ će ko riš -
ćen na ra tiv ni po stu pak: “Ono mad...”/”Da nas...” Pri -
ča le su se pri če o sva ko dnev nom ži vo tu u “unu traš -
njem” de lu ku će ko ji su na sta nji va le že ne; o ob re di -
ma i sla vlji ma; o ro đe nji ma, o smr ti ma, i o ven ča nji -
ma; o iz ne nad nim pre ki di ma sva ko dnev ne ru ti ne
usled dra ma tič nih do ga đa ja; i, na rav no, o to me ka -
ko je “da nas” sve mno go dru ga či je. Ne iz ne na đu je
to što su se pr vi si ste ma tič ni pre gle di od no si li pre -
ma žen skim auto bi o graf skim spi si ma pre sve ga kao
pre ma iz vo ru za re kon stru i sa nje druš tve ne isto ri je
Ben ga la u de vet na e stom ve ku;31 i ne dav na du ža
stu di ja o žen skim auto bi o gra fi ja ma oba vi la je isti
taj po sao, sa mo mno go po drob ni je.32

Uve re nje – ko je su, tre ba li re ći, na met nu li muš -
ki ču va ri knji žev nih kon ven ci ja – da je za na ra tiv nu
isto ri ju do ma ćeg ži vo ta po treb no tek ma lo vi še od
pu kog pre pri ča va nja se ća nja na uti ske o ne po sred -

no do ži vlje nom, uči ni lo je tu isto ri ju po seb no po -
dob nom za “žen ski” knji žev ni ža nr. Ni je bi la po treb -
na ima gi na tiv na sna ga ili sti li ska veš ti na svoj stve na
pe sni ku ili ro ma no pi scu da bi se is pri ča la smŗ ti kat -
hā: to je mo gao bi lo ko. Sma tra lo se da iz o sta nak
vre men ske uda lje no sti, ne po sred nost i, na rav no,
sa mo od su stvo umet nič kih obe lež ja či ni taj ob lik
pri klad nim za auten ti čan “žen ski” knji žev ni glas. Ka -
da se Cha ru la ta, ju na ki nja pri če “Ras tu re no gne zdo”
Ra bin dra nat ha Ta go re (po ko joj je Satyajit Ray sni -
mio film), pr vi put opro ba u pi sa nju, ona pi še esej
pod na zi vom “Av gu stov ski obla ci” i usko ro ot kri va
da je to isu vi še na lik na je dan dru gi esej “Me sec u ju -
lu”, ko ji je na pi sao njen zet Amal. Ona za tim pro du ži
da pi še o hra mu Kā lī u se lu u ko jem je ži ve la kao de -
te. Ta go re odo bra va tu pro me nu Cha ru i nog sti la:
“Iako je u pr vom de lu nje no pi sa nje bi lo pre tr pa no
isu vi še ki će nim Ama lo vim sti lom, usko ro ono po -
pri ma se bi svoj stve nu jed no stav nost i šarm, i is pu -
nja va se bo gat stvom se o skog idi o ma.”33

Ukrat ko, ža nr od autor ke ni je zah te vao da iz ra -
zi svo je “sop stvo” ili da is tra ži raz voj svo je lič no sti.
Ni je to bi la pri ča o uzo ri tom ži vo tu, čak ni o ži vo tu
od bi lo ka kvog zna ča ja: tre ba ima ti na umu da po -
sto ji ma nje bi o gra fi ja o Ben gal ka ma ko je su na pi sa -
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na od njih, Ku mu di nī-ca rit (1868) go vo ri o ži vo tu brah man ke ko ja je pred sta vlje na kao po -
bo žna i uzor na, go to vo sve tač ka oso ba. Dru ga, La kş ī ma ņ ī ca rit (1877) je ste mu že vljev iz veš -
taj o pre mi nu loj su pru zi.

31 Chi tra Deb, An tah pu rer āt ma kat hā (Cal cut ta: Anan da, 1984); Sra bas hi Ghosh, “‘Birds in a Ca -
ge’: Chan ges in Ben ga li So cial Li fe as Re cor ded in Auto bi o grap hi es by Wo men”, Eco no mic
and Po li ti cal We ekly: Re vi ew of Wo men’s Stu di es 21 (ok to bar 1986), WS str. 88–96; Me e naks hi
Muk her jee, “The Un per ce i ved Self: A Study of Fi ve Ni ne te enth-Cen tury Auto bi o grap hi es”, u
Ka ru na Cha na na (ur.), So ci a li sa tion, Edu ca tion and Wo men: Ex plo ra ti ons in Gen der Iden tity
(New Del hi: Ori ent, Long man, 1988).

32 Kar le kar, Vo i ces from Wit hin. Ne dav no ob ja vlji va nje ovog de la či ni ne po treb nim da ov de
de talj ni je go vo rim o druš tve no i sto rij skom me stu tih auto bi o graf skih tek sto va.

33 Ra bin dra nath Tha kur, “Na ş ţ a nīd”, u Ra bīn dra ra ca nā ba lī (Cal cut ta: Go vern ment of West Ben -
gal, 1962), 7: 433–474.



li dru gi ne go što ima nji ho vih auto bi o gra fi ja. Ža nr
je od autor ke zah te vao da svo jim či ta o ci ma, ma -
hom že na ma iz mla đih ge ne ra ci ja, pri po ve da sa mo
o to me ka ko se sva ko dnev ni ži vot že na pro me nio.
To je omo gu ća va lo da se po sta ve sle de ća pi ta nja:
Ka ko da se od no si mo pre ma toj pro me ni? Ka ko i sa -
me tre ba da se me nja mo? Raz u me se, to su bi la sre -
diš nja pi ta nja na ci o na li stič kog dis kur sa. Me đu tim,
u tom po seb nom slu ča ju, dis kurs je do zvo lio da se
po sta vi i od go vo ri na jed no spe ci fič ni je pi ta nje: ka -
ko že ne tre ba da se po na ša ju u tom vre me nu pro -
me na?

Da bi smo vi de li ka ko su obra zo va ne že ne de -
vet na e stog ve ka od go vo ri le na to pi ta nje, sa da će -
mo po gle da ti ne ke od nji ho vih spi sa. Slu ša će mo
nji ho ve re či, ali će mo do bro uči ni ti ako ne smet ne -
mo s uma da je su ve ren ti tet nad je zi kom, ne iz ve sno
pred u ze će u naj bo ljem slu ča ju, dvo stru ko na ru šen
za one ko je su isto vre me no po ko ri li i ko lo ni ja li zam i
na ci o na li stič ki pa tri jar hat.

Pre pro sve ti telj stva
Shan ta Nag, ko ja je pri pa da la ge ne ra ci ji že na iz sre-
d nje kla se či je su maj ke već bi le obra zo va ne, pri ča o
to me ka ko je na u či la da raz li ku je slo va. Maj ka bi se -
de la za sto lom i pod u ča va la nje nog sta ri jeg bra ta
ko ji je se deo na spram nje, a ona bi sta ja la po red
maj ke i ćut ke sve po sma tra la. Za ne ko li ko me se ci,
mi mo svih oče ki va nja, ona je na u či la da či ta pr ve
dve knji ge za ben gal ske osnov ce. Je di na ne vo lja bi -
la je u to me što je knji gu mo ra la da dr ži na o pa ko da
bi mo gla da či ta.34 Na rav no, u nje no vre me obra zo -

va nje že na već je bi lo nor mal na prak sa u do mo vi -
ma ben gal ske sred nje kla se, i ona sa ma na u či la bi
slo va i iš la bi u ško lu po pri ro di stva ri. Ali ose ćaj da
se sti če veš ti na ko ja je u stva ri bi la na me nje na ne -
kom dru gom kao da je i da lje po sto jao u tim pr vim
ge ne ra ci ja ma obra zo va nih že na.

Nig de to ni je po tre sni je is ka za no ne go u pri či
Ras sun da ri De bi (1809–1900). Da na u či da či ta i pi -
še, za nju ni je bi lo niš ta ma nje od do ži vot ne bor be.
Ona se ro di la u bo ga toj po ro di ci ze mljo po sed ni ka,
a se o ska ško la bi la je u jed noj od zgra da na imanju.
Ka da joj je bi lo osam go di na, stric je po slao u tu ško -
lu, gde je sle de će dve go di ne sva ki dan se de la na
po du, je di na de voj či ca u raz re du pu nom de ča ka, i
uči la ben gal sko pi smo, neš to arit me ti ke, i neš to
per sij skog (ko ji, kao je zik ad mi ni stra ci je, još uvek
ni je bio za me njen en gle skim). Uči te lji ca je bi la En -
gle ski nja.35 Ras sun da ri nam to ne ka že, ali zna mo iz
dru gih iz vo ra da su u tom krat kom pe ri o du s po čet -
ka de vet na e stog ve ka hriš ćan ske mi si o nar ke po ku -
ša le da obra zu ju in dij ske de voj či ce, pr vo u ško la ma
a on da i u nji ho vim ku ća ma.36 Od po ku ša ja se pri lič -
no br zo od u sta lo za to što je ide ja o že na ma ko je su
iz lo že ne hriš ćan skim uti ca ji ma iz gle da la muš kar ci -
ma iz nji ho vih po ro di ca kao pre ve li ka pret nja; i tek
će u dru goj po lo vi ni sto le ća, ka da In dij ci sa mi poč -
nu da otva ra ju ško le za že ne i pro iz vo de mo der ne
udž be ni ke na ben gal skom, ko ji su po nji ho vom mi-
š lje nju pri klad ni, po sta ti le gi tim na prak sa da de voj -
či ce iz sred nje kla se po ha đa ju ško lu.

U me đu vre me nu, Ras sun da ri no obra zo va nje
na glo je pre ki nu to kad joj je bi lo de set go di na, poš -
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34 Shan ta Nag, Pūr ba smŗ ti (1970; re print, Cal cut ta: Papyrus, 1983) str. 16.
35 Ras sun da ri Da si, Āmār jī ban (1876; re print, Cal cut ta: De Bo ok Sto re, 1987), str. 5–6.
36 Vi di Ghu lam Mur shid, Re luc tant De bu tan te: Re spon se of Ben ga li Wo men to Mo der ni za tion,

1849–1905 (Raj sha hi: Raj sha hi Uni ver sity Press, 1983); i Me re dith Bor thwick, The Chan ging
Ro le of Wo men in Ben gal, 1849–1905 (Prin ce ton: Prin ce ton Uni ver sity Press, 1984).



to je zgra da u ko joj je bi la ško la iz go re la.37 U sva -
kom slu ča ju, ne iz ve sno je ka ko bi nje no obra zo va -
nje da lje na pre do va lo s ob zi rom na to da su je u
dva na e stoj go di ni, pre ma ta da pre o vla đu ju ćem
obi ča ju, uda li.

Od ta da, njen ži vot bio je is pu njen sa mo sva ko -
dnev nim oba vlja njem kuć nih po slo va. Po smr ti nje -
ne sve kr ve ne ko li ko go di na ka sni je, mo ra la je da
uzme na se be ce lo kup no bre me vo đe nja ku će. Ku -
va la je tri pu ta dnev no za oko tri de se tak čla no va
do ma ćin stva. Ro di la je dva na e sto ro de ce, od ko jih
je sed mo ro umr lo za nje nog ži vo ta. Oba ve ze pre ma
po ro di ci ni su joj da le da mrd ne iz ku će. Čak i ka da je
ne gde iš la, kod ro đa ka svo ga mu ža na ven ča nja i
dru ge ob red ne sve ča no sti, pra ti la su je dva ču va ra,
dve slu žav ke, i de set do pet na est dru gih lju di, i po -
put “osu đe ni ka na uslov noj slo bo di” mo ra la je da se
vra ti za ne ko li ko da na. Ras sun da ri po seb no ža li što
ni je us pe la da po se ti maj ku na sa mr ti.

“Na mno go na či na po ku ša la sam da odem i vi -
dim maj ku, ali mi ni je bi lo su đe no da to uči nim.
Ni je da sam zbog to ga ma lo ža li la. O Bo že, zaš -
to si mi dao da se ro dim kao ljud sko bi će? U po -
re đe nju sa svim pti ca ma, zve ri ma i dru gim ni -
žim bi ći ma na ovom sve tu, ret ka je čast bi ti ro -
đen kao ljud sko bi će. A opet, upr kos toj ča sti,
teš ko sam se ogre ši la o svo ju oba ve zu. Zaš to se
ro dih kao že na? Sram da me bu de mo ga ži vo ta!
... Da sam sin svo je maj ke i da ču jem da je ona
na sa mr ti, gde god da sam, po le teo bih kao pti -
ca da bu dem kraj nje. Avaj, ja sam sa mo pti ca u
ka ve zu.”38

Da je to sve što ima da se ka že o Ras sun da ri nom ži vo -
tu, to se ne bi raz li ko va lo od ži vo ta hi lja de dru gih že na
iz vi še ka ste po ro di ca ze mljo po sed ni ka s po čet ka de -
vet na e stog ve ka u Ben ga lu, i o to me ne bi smo mo gli
da či ta mo ono što je ona svo jim re či ma za pi sa la. Na
sre ću, ona je u po ta ji sa nja la svoj san. Ona je od u vek
bi la po bo žna že na, i od ne kog vre me na nje ne po zni je
mla do sti ona je žu de la za tim da či ta re li gi o zne epo ve
i ži vo to pi se ve li kih sve ta ca. Ni je se usu đi va la čak ni da
po gle da par če pa pi ra na ko me je neš to bi lo na pi sa no,
jer se bo ja la grd nje, ali se sva ki dan, ka že nam, mo li la
svo me bo gu: “O Bo že, pod u či me da mo gu da či tam
knji ge... Ako me ti ne na u čiš, ko će?”39 A opet, ni je zna -
la ka ko da sa vla da tu ne mo gu ću veš ti nu.

Na čin joj se uka zao u snu.

“Jed no ga da na, dok sam spa va la, usni la sam
ka ko otva ram pri me rak Ca i tanya-bhā ga vat i či -
tam. Čim sam se pro bu di la, te lo i um bi li su mi
is pu nje ni us hi će njem. Sklo pi la sam oči i po no -
vo mi sli la na taj san, i shva ti la sam ka ko sam
dra go cen po klon do bi la... Re koh se bi: ‘Ka ko je
to neo bič no! Ni ka da ni sam vi de la pri me rak Ca -
i tanya-bhā ga vat, a ne bih ga pre po zna la sve i
da sam ga vi de la. A ipak, či ta la sam ga u svom
snu.’ ... Sva ki dan tra ži la sam od Sve mo gu ćeg:
‘Na u či me da či tam. Ho ću da či tam knji ge.’ Sve -
mo gu ći me ni je na u čio da či tam, ali mi je dao
moć da či tam knji ge u snu. Bi la sam us hi će na i
za hva li la sam se Sve mo gu ćem.”40

Me đu tim, Ras sun da ri će bi ti još mi lo sti vi je bla go -
slo ve na. Tog istog da na, dok se za ni ma la u ku hi nji,

189

Časopis za književnost i kulturu, i društvena pitanja

37 Ras sun da ri, Āmār jī ban, str. 14.
38 Ibid., str. 38–39.
39 Ibid., str. 32, 41.
40 Ibid., str. 41.



ušao je njen muž, po tra žio nji ho vog naj sta ri jeg si -
na, i re kao mu: “Ovo je moj Ca i tanya-bhā ga vat. Sta -
vi ga tu ne gde. Ka sni je ću po sla ti ne ko ga po nje ga.”
Ras sun da ri je sa če ka la da svi odu, uze la list iz ne po -
ve za nog spi sa, i sa kri la ga u svo joj so bi. Ka sni je je
po ku ša la da ga pro či ta i ot kri la da ni je mo gla da
pre po zna ve ći nu slo va po sle to li ko go di na od svog
krat ko traj nog ško lo va nja. On da je ukra la list na ko -
me je njen sin učio slo va, i me se ci ma po sle to ga,
kad god je bi la sa ma, po re di la je dva li sta i mu ko trp -
no i u pot pu noj taj no sti uči la da či ta.

To kom na red ne dve go di ne, pro kr či la je se bi
put kroz Ca i tanya-bhā ga vat. Ni ko u ku ći, iz u zev ne -
ko li ko po ver lji vih slu žav ki, ni je znao za njen uspeh.
Ali, Ras sun da ri je vi de la da po sto ji či tav je dan svet
za ko ji joj se či ni lo da je i da lje iz van nje nog do se ga.

“Iz gle da lo je kao da je moj um do bio šest ru ku.
Sa dve je hteo da oba vi sve po slo ve u ku ći ta ko
da ni ko, mlad ili star, ne tr pi šte tu zbog me ne.
Sa dru ge dve hteo je da pri vu če mo ju de cu bli -
že mo me sr cu. Sa po sled nje dve pro te zao se da
do hva ti me sec. ... Je li iko dr žao me sec u svom
na ruč ju? ... A opet, moj um se ni je dao uve ri ti;
če znuo je da či ta pu rā ņa.”41

Ras sun da ri je sku pi la hra brost i po ve ri la taj nu svo -
jim ob u do ve lim za o va ma. Na nje no iz ne na đe nje,
ne sa mo da je one ni su pre ko ri le već su joj se
sprem no pri dru ži le u for mi ra nju za ve re nič kog či ta -
lač kog kru ga, ude siv ši da se knji ge do pre ma ju iz
uda lje ni jih de lo va ku će i us po sta viv ši raz ra đe ni si -

stem upo zo ra va nja da bi spre či le da bu du ot kri ve -
ne.42

S vre me nom, ka da su joj po ra sli si no vi, ni je vi še
bi lo neo p hod no da ču va ju taj nu. U sva kom slu ča ju,
i vre me na su se pro me ni la, i vrš nja ci nje nih si no va
gle da li su na obra zo va nost že na kao na vr li nu. Uz
po moć svo jih si no va Ras sun da ri je na u či la da či ta
štam pa ne knji ge a ka sni je i da pi še.43

Ras sun da ri je o svom po stig nu ću mi sli la kao o
bož jem da ru. U stva ri, nje no sve do če nje je pri lič no
je din stve no u zbir ci ko ju ov de raz ma tra mo zbog iz -
u zet no iskre nog na či na na ko ji je is pri ča na pri ča o
ži vo tu što su ga pot pu no ob li ko va le po ti snu te že lje
i stra sti ka bo žan skoj mo ći, uklju ču ju ći i sno ve i ču -
de sne po du dar no sti ko ji ma je ta moć ot kri va la
svo je pri su stvo. To bi sa svim do bro mo gao bi ti i
frag ment, po no vljen u pro zi iz de vet na e stog ve ka,
ko ji pri pa da ver skoj knji žev no sti pret hod nog raz -
do blja. Tu je sav su bjek tiv itet pri pi sa n bo žan skoj
pro mi sli, a Ras sun da ri pri po ve da o svom di rin če -
nju i ja du – o “bre me nu tri ži vo ta ko ja no si” – tek
kao o sud bi ni ko ja joj je do de lje na. Tre ba da po me -
nem i to da ona pri me ću je sa ve li kim za do volj -
stvom do bru sre ću že na ko je su mla đe od nje, jer je
“Go spo dar sve mi ra sad uveo no va pra vi la za sve.
Že ne da nas ne mo ra ju da pa te. ... Da nas ro di te lji
mno go bri nu o to me da obra zu ju svo je ćer ke. Vr lo
mi go di kad to vi dim”.44

Pre ne go što osta vi mo Ras sun da ri i okre ne mo
se ži vot nim po ve sti ma že na či ja su uve re nja ne po -
sred ni je bi la ob li ko va na sen zi bi li te tom tog “mo -
der nog” sve ta, mo ra mo vi de ti na ko ji je na čin nje na
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pri ča bi la smeš te na u auto bi o graf sku knji žev nost
Ben ga la. Ka da je knji ga ob ja vlje na u pr vim de ce ni -
ja ma ovog sto le ća, ima la je dva pred go vo ra – je dan
je na pi sao dra ma ti čar Jyoti rin dra nath Ta go re a
dru gi za čet nik isto ri je ben gal ske knji žev no sti Di -
neshchan dra Sen (1866–1939). Jyoti rin dra nath je u
Ras sun da ri nom de lu vi deo “jed no sta van i na i van
šarm” i po seb no na gla sio či nje ni cu da je “nje na žeđ
za ver skim zna njem do ve la do to ga da na u či da či -
ta i pi še”.45

Di neshchan dra je u knji zi vi deo “pra vi por tret
tra di ci o nal ne hin du ist ki nje”, “ne pa tvo re nu sli ku
bla go rod ne Ben gal ke ko ja je du go pa ti la”. On je
upo zo rio na te žnju mo der ne knji žev no sti da se
usred sre di na že nu is klju či vo kao na pred met ro -
man tič ne lju ba vi, što pro iz vo di, pre ma nje go vim
re či ma, vr lo manj ka vu sli ku hin du ist ki nje ko ja je,
na po slet ku, ta ko đe i maj ka, ćer ka, se stra, za o va,
sna ja i ga zda ri ca do ma ćin stva, i “mo ra u svim tim
ulo ga ma da za ra di pri zna nje pre ne go što za slu ži
poš to va nje druš tva”. Ras sun da rin ži vot bio je uzo -
ran po ta kvim tra di ci o nal nim vr li na ma.46 Na rav no,
druš tve ne nor me pod ko ji ma je ži ve la bi le su če sto
tla či telj ske, ali to su bi li ne že lje ni aspek ti tra di ci je
ko je je tre ba lo me nja ti.

Na ci o na li sti iz dva de se tog ve ka vi de u Ras sun -
da ri noj pri či sa mo po tvr du nji ho vog kon struk ta
pra ve suš ti ne in dij ske že ne: po žr tvov nost, sa o se -

ćaj nost, du hov nost i po se do va nje ve li ke emo ci o -
nal ne sna ge ko ja po či va na lič noj ve ri i po sve će no -
sti. Oni sma tra ju da tu suš ti nu tre ba iz ba vi ti iz ne pri -
li ka pred ra su da i su je ver ja u ko je je upa la tra di ci ja, a
to se mo že po sti ći re for mom i obra zo va njem. Me -
đu tim, oni ni su pre po zna li da Ras sun da ri na bor ba
pro is ti če iz sve sti ko ju još ni je ko lo ni zo va lo pro sve -
ti telj stvo. Ona se i pot či ni la i su prot sta vi la pred mo -
der nom pa tri jar ha tu; nje ne stra te gi je ot po ra ta ko -
đe pro iz la ze iz tra di ci je ko ja je da le ko sta ri ja od sta -
vlja nja “obra zo va nja že na” na dnev ni red na ci o na li -
stič ke re for me. Po vrh sve ga, in ter ven ci ja na ci o na li -
stič kih muš kih re for ma to ra ni je bi la neo p hod na da
se po kre ne Ras sun da ri na svest.47 Na rav no, u nje no
vre me na ci o na li stič ki pro jekt još ni je ni po sto jao.
Tek je ka sni je na ci o na li zam pri svo jio nje nu pri ču
kao svo ju vla sti tu pred i sto ri ju.

Ako mi je do zvo lje no da se za dr žim neš to du že
u tom pre la znom pe ri o du, že leo bih da ov de uve -
dem pri ču Sa ra da sun da ri De bi (1819–1907). Sa ra -
da sun da ri je uda ta ka da joj je bi lo de vet go di na i ta -
ko uš la u jed nu od naj u gled ni jih po ro di ca u ko lo ni -
jal noj Kal ku ti. Njen sve kar Ram ka mal Sen bio je, ka -
ko sam to već re kao u dru gom kon tek stu, bli zak sa -
rad nik en gle skih tr go va ca i pred stav ni ka vla sti, i
prem da je bio ve li ki po bor nik za pad nog obra zo va -
nja, sta rao se i za oču va nje pra vo ver ja. Sa ra da sun -
da rin muž bio je obra zo van za no vi svet, i sva ke no -
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45 Jyoti rin dra nath Tha kur, “Bhū mi kā”, ibid., str. v.
46 Di neshchan dra Sen, “Grant ha pa ri cay”, ibid., str. vii–xi ii.
47 Pre ma kon ven ci o nal noj isto ri ji Ben gal ke su na čel no bi le ne pi sme ne pre pe ri o da druš tve -

nih re for mi sre di nom de vet na e stog ve ka. Me đu tim, ima po da ta ka da to ni je nu žno ta ko bi -
lo. Vi di na pri mer Pa ra mesh Ac harya, Bā mlār de ś a ja śikş ād hā rā, vol. 1 (Cal cut ta: Anus htup,
1989). Čak i že ne iz vi še ka ste, za ko je je za bra na či ta nja i pi sa nja naj ve ro vat ni je bi la naj stro -
ža, po ne kad su uspe va le da je pre kr še. Pras sa na mayi De bi, či ju auto bi o gra fi ju raz ma tram
da lje u tek stu, po mi nje da je u nje nom se lu ne ko li ko že na iz pret hod ne ge ne ra ci je bi lo pi -
sme no, a jed na je čak dr ža la i ško lu, u ko joj je pod u ča va la i de ča ke i de voj či ce. Pras sa na mayi
De bi, Pūrb ba kat hā, ur. Nir malya Ac harya (1917; re print, Cal cut ta: Su bar na rek ha, 1982).



ći, u taj no sti nji ho ve spa va će so be, učio ju je da či ta
i pi še.48 Ali, kao još mla da, ona je ob u do ve la, i ka sni -
je u ži vo tu, iako je i da lje mo gla da či ta, ni je vi še
ume la da pi še. Iz veš taj ko ji či ta mo, ona je dik ti ra la
mla đem ro đa ku.

Pra ti mo pri ču o stra da nju udo vi ce sa ma lom
de com okru že nom muš kim ro đa ci ma ko ji bi pre va -
rom da je li še imo vi ne. Nje na glav na od go vor nost
na sve tu je su nje na de ca – da si no vi ma pru ži do bro
obra zo va nje a ćer ka ma da ude si brak. Kad god je
mo gla, gle da la je da umak ne pat nja ma od la ze ći na
ho do čaš ća. I ona je bi la po bo žna, i naj sreć ni je epi -
zo de u nje noj pri či je su pu to va nja da le ko od ku će.

I opet, to je ži vot ko ji su mo gle da vo de broj ne
dru ge že ne iz vi še ka ste nje no ga vre me na. Da za be -
le ži pri ču, Sa ra da sun da ri nog pi sa ra na ve la je či nje -
ni ca da je njen sin Kes habchan dra Sen bio je dan od
naj ha ri zma tič nijh vo đa po kre ta za re li gij sku re for -
mu u Ben ga lu u dru goj po lo vi ni de vet na e stog ve -
ka. Kao ži vot na pri ča Kes ha bo ve maj ke, Sa ra da sun -
da ri na pri ča naš la je svo je me sto u ar hi va ma ben -
gal ske knji žev no sti.49

I u tom po gle du njen iz veš taj ot kri va tra go ve
su ko ba unu tar grad skih do mo va za hva će nih ko vi -
tla com kul tur ne re for me. Za raz li ku od Ras sun da ri,
Sa ra da sun da ri je mno go sve sni ja svo je po bo žno sti.
Ona go vo ri o ra do sti i is pu nje nju s broj nih ho do čaš -
ća na ko ji ma je bi la, ali je tu i ose ća nje kri vi ce.

“Ta da sam ose ća la da sam bi la če sti ta. Sa da se
ne bih ta ko ose ća la. Ta da sam bi la po ma lo de ti -

nja sta. Čak i sa da ho do ča stim, ali ne da bih za -
ra di la ver sku po tvr du. Idem sa mo iz lju ba vi, na
isti na čin kao što vo lim svo ju de cu i one ko ji su
mo ji. Ali ne ve ru jem da ću za slu ži ti spa se nje ti -
me što ho do ča stim. ... Bi la sam za ne se na ve -
rom i ima la sam ja ku po tre bu da po se tim sve ta
me sta. Čak i sa da iz vo dim raz ne vr ste mo li tvi,
ali sve iz istog ose ća nja [lju ba vi]. U svom sr cu
ve ru jem da po sto ji sa mo je dan Bog, i ako mu se
ne mo lim, ni ka da ne ću na ći spa se nje. Ne mo gu
da tvr dim da lju di ni ka da ne do seg nu spa se nje
ako se mo le bo žan stvi ma sa ob li kom [sā kār], ali
znam da su spa se ni ako se mo le bez o blič nom
Bo gu [ni rā kār] i da mo je spa se nje za vi si od Nje -
go ve mi lo sti.”

Ko po zna je druš tve nu isto ri ju Ben ga la iz tog pe ri o -
da od mah će u ovim re či ma ču ti od jek kon tro verz -
ne ras pra ve iz me đu mo no te i stič kih brah ma na ca
re for ma to ra i bra ni la ca hin du i stič kog pra vo ver ja.
Bu du ći da je ži ve la u pra vo ver noj po ro di ci, ali i bi la
po no sna maj ka si na ko ga su sla vi li zbog nje go vih
ra di kal nih re li gi o znih shva ta nja, Sa ra da sun da ri je
oči to bi la uhva će na u pro cep ko ji ni je sa ma na pra -
vi la. Sto ga je mo ra la da go vo ri u dva gla sa – je dan je
sa za hval noš ću i ra doš ću pri zi vao u se ća nje nje ne
po se te ve li kim Viš ni nim hra mo vi ma u In di ji i ču de -
sne vi zi je bo žan stva; a dru gi je po tvr đi vao nje nu
ulo gu maj ke Kes ha ba Se na. Ne ma mo osno va da
tvr di mo da je je dan od ta dva gla sa bio pra vi; pra va
je bi la nje na bor ba da oba gla sa uči ni svo ji ma.
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48 Sa ra da sun da ri De bi, Ke ś a bja na nī de bī sā ra dā sun da rīr āt ma kat hā, ur. Jo gen dra lal Kha sta gir
(Dha ka, 1913); re print, Ekş aņ 17 (je sen 1983), str. 4.

49 Bu du ći da je reč o “iz go vo re nom” iz veš ta ju, stro go go vo re ći, to ni je auto bi o gra fi ja, iako se ta ko
na zi va. Nje na je oči ta na me ra da udo vo lji zna ti že lji sled be ni ka i obo ža va la ca Kes ha ba Se na.
Sa ma Sa ra da sun da ri je iz gle da pri lič no sve sna ulo ge ko ju je pri hva ti la da igra, ali joj se ta ko đe
i od u pi re. Za hva lan sam Ka ma li Vi swe swa ra ni ko ja me je upo zo ri la da to tre ba da is tak nem.



“Mo ra la sam mno go da pa tim zbog to ga što je
[Kes hab] po stao brah man. Mo ra la sam da pod -
ne sem mno go uvre da... i zlo sta vlja nje. Ni je bi lo
da na da ni sam pla ka la. ... Bi lo je tre nu ta ka ka da
sam i sa ma po miš lja la da Kes hab gre ši. Ne mi -
slim vi še ta ko. ... Za tra ži la sam sa vet od svo ga
gu rua. On mi je re kao: ‘Ako tvoj sin pri hva ti tu
no vu ve ru, po sta će sla van. Lju di će hr li ti ka nje -
mu. Ne bri ni vi še o to me.’ Naš la sam spo koj u
nje go vim re či ma.”50

Ne tre ba da nas iz ne na di to što se za pr vu ge ne ra ci -
ju že na iz no ve sred nje kla se u Ben ga lu druš tvo i re -
li gi ja kao skup re gu la tiv nih prak si po ja vlju ju u ne -
po sred nom okru že nju po ro di ce i rod bi ne oku plje -
nih oko do ma. Isto ta ko ja vlju ju se i kre ta nja u spo -
ljaš njem sve tu, uklju ču ju ći i pri su stvo sa mo ga Za -
pa da, u li ku muš kog čla na po ro di ce, obič no su pru -
ga ili si na. Ve li ki su ko bi oko druš tve nih re for mi u
jav nom do me nu ko ji je is pu njen is klju či vo muš kar -
ci ma ta ko se pre no se u ži vot že na unu tar nji ho vih
do mo va. Sto ga su že ne mo ra le da smi sle stra te gi je
za is pu nja va nje no vih zah te va ko ji su se od no si li na
nji ho ve pri vr že no sti i že lje. Ako nam se Sa ra da sun -
da ri či ni bol no ra za pe ta iz me đu kon ven ci o nal ne
po sve će no sti ko ja joj pru ža ute hu u jed nom tla či -
telj skom sve tu i ra ci o nal ne re li gi je ko ju pro po ve da
njen ra di kal ni sin, ima mo još jed no sve do če nje ko -
je upu ću je na raz re še nje te di le me. Zna čaj no je da
nam ono sti že od že ne ko ja je bi la u pri li ci da iz beg -
ne dnev no op slu ži va nje pro ši re ne po ro di ce i ži vi sa
svo jim mo der ni stič kim mu žem iz van, re klo bi se,
do hva ta “druš tva”.

No va že na
Ka i las ba si ni De bi (1830–1895) bi la je su pru ga Kis -
ho ric han da Mi tra (1822–1873), is tak nu te lič no sti
me đu druš tve nim re for ma to ri ma sre di nom de vet -
na e stog ve ka.51 Kis ho ric hand je bio za po slen u Is -
toč no in dij skoj kom pa ni ji i za u zi mao je va žne ad mi -
ni stra tiv ne po lo ža je u ob la snim me sti ma Ben ga la i
Bi ha ra. Otu da je ne ko li ko go di na svo ga brač nog ži -
vo ta Ka i las ba si ni ži ve la sa ma sa svo jim mu žem, da -
le ko od ku će, u kom pa ni ji nim bun ga lo vi ma i ku ća -
ma na čam ci ma. Muž ju je na u čio da či ta i pi še ben -
gal ski, kao i neš to en gle skog. Ka sni je, ka da su se
skra si li u Kal ku ti, Kis ho ric hand je sa gra dio ku ću sa
vr tom na obo du gra da, gde je Ka i las ba si ni če sto ži -
ve la sa mu žem i ćer kom.

Upa dlji vo dru ga či je od pri ča ko je smo do sa da
ču li, Ka i las ba si ni o svom ži vo tu u bra ku go vo ri kao o
sreć nom ži vo tu. Sa kri tič ke uda lje no sti ona po sma -
tra tra di cio nal ni ži vot po ro di ce ko ju je osta vi la za
so bom, ali ko ja je ne gde stal no vre ba la na nju. Bi la
je uža snu ta ne hi gi jen skim i de gra di ra ju ćim uslo vi -
ma u ko ji ma su že ne u tra di ci o nal nim ku ća ma bi le
pri si lje ne da ra đa ju i ža li la je što dru ge že ne ko je je
po zna va la ni su uži va le bla go da ti pro sve će nog zna -
nja ko je je njoj po da rio njen muž.52 Bi la je sa svim
sve sna na ko ji na čin je njen muž pa žlji vo ob li ko vao
nje ne mi sli i uve re nja, i bi la mu je za hval na za to. Ve -
ći na tih shva ta nja bi la je ra ci o na li stič ka, na na čin na
ko ji su se ra ci o na li stič ki ar gu men ti u de vet na e stom
ve ku ko ri sti li da obez be de in stru men tal no oprav -
da nje za tra di ci o nal na uve re nja i obi ča je. Ka i las ba -
si ni ta ko ka že, po na vlja ju ći za svo jim mu žem, da se
udo vi ce tra di ci o nal no pri mo ra va ju na te žak ži vot li -
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50 Sa ra da sun da ri, Sā ra dā sun da rīr āt ma kat hā, str. 17, 33–34.
51 Ka i las ba si ni De bi, Ja na i kā gr ha bad hūr dāyerī (1952); re print, Ekş aņ 15, nos. 3–4 (je sen 1981),

str. 7–48. Re fe ren ce su da te pre ma re prin tu.
52 Ibid., str. 11, 44.



šen udob no sti ka ko ne bi po sta le pri vlač ne za muš -
kar ce i objekt nji ho ve po žu de. Uzi ma nje me sa sma -
tra se pr lja vim jer je u In di ji vru će pa ono šte ti zdra -
vlju. Ido la tri ja pru ža prak tič nu re li gi ju neo bra zo va -
nim lju di ma, ko ji ma je teš ko da za mi sle ap strakt -
nog, bez o blič nog Bo ga.53

Ne ma sum nje da se Ka i las ba si ni vi di sreć ni jom
od dru gih že na oko se be i nad nji ma su per i or nom.
Ona je bi la za do volj na u for ma tiv nom druš tvu svo -
ga pro sve će nog mu ža. Ka da je on bio na pu tu, ka že
nam sa upe ča tlji vim smeš kom, ona je pro vo di la
vre me “kao Ro bin son Cru soe: je la, spa va la, ši la, po-
d u ča va la svo ju ćer ku i vo di la ovaj dnev nik”.54

Pa ipak, iako je bi la ta ko slo bod na od ste ga obi -
čaj nih pra vi la i ta ko sreć no ušuš ka na u pot pu no no -
vo brač no po kro vi telj stvo, Ka i las ba si ni su bi le po -
treb ne stra te gi je da zaš ti ti se be od po sle di ca re for -
mi stič kih preg nu ća svo ga mu ža.

“Ne ve ru jem u ob re de hin du i stič kog pra vo ver -
ja, ali ih sve oba vljam. Jer znam da ako u to me
po pu stim, moj muž će se sa svim od re ći od hin -
du i stič ke ve re. Mo ji naj bli ži ro đa ci su hin du i sti i
ne mo gu ih ni ka da na pu sti ti. Iz tog raz lo ga ja
skru pu lo zno poš tu jem sva pra vi la hin du i stič ke
ve re.

Imam taj ve li ki strah da ni ko ne će pri mi ti
hra nu iz mo jih ru ku. To će bi ti sra mo ta go ra od
smr ti. Eto, moj muž je de na po lju [i ne poš tu je
ver ske od red be]; ka da bih mu se i ja pri dru ži la,
to bi bi la ve li ka ne sre ća.

... Bu du ći da se ja pri dr ža vam hin du i stič kih
pra vi la, ne mam po teš ko ća, bez ob zi ra na to šta

ra di moj muž. To je re li gi ja Ben ga la ca, i za to pa -
met ni lju di ne ve ru ju u nju. Ali to ni ka da ne ka -
žem mo me mu žu, iako znam da bi mu sil no go -
di lo ka da bi to čuo iz mo jih usta.”55

Re kao bih da je ovo pri mer ka ko jed na stra te gi ja,
ko ja je raz ra đe na unu tar pro sto ra do ma na ci o na li -
stič ke sred nje kla se u na sta ja nju, pred ska zu je ob lik
opšti je stra te gi je, ko ju će po li tič ki na ci o na li zam ka -
sni je po ku ša ti da upo tre bi da bi so li dar nost kul tur -
ne za jed ni ce sa o bra zio zah te vi ma mo der ne dr ža ve.
Pre ci zna po de la iz me đu pri vat ne sfe re raz li či tih po -
je di na ca iz bur žo a skih pa tri jar hal nih po ro di ca i jav -
ne sfe re is pu nje ne jed no o bra znim gra đa ni ma ni je
bi la na ras po la ga nju in dij skom na ci o na li zmu. Ra ci -
o nal no-bi ro krat ski ob lik mo der ne dr ža ve ko ji je u
In di ju do ne la ko lo ni jal na vlast po či vao je upra vo na
po ri ca nju gra đan skog sta tu sa ko lo ni zo va nim In dij -
ci ma. Sto ga je stra te gi ja mo ra la da is ko ri sti dru ga či -
je raz li ko va nje – iz me đu du hov nog unu traš njeg, s
jed ne stra ne, i ma te ri jal nog spo ljaš njeg, sa dru ge.
Po to nje je bi lo pod ruč je pre da to ko lo ni jal nim vla -
sti ma; pr vo je bi lo pod ruč je u ko me je na ci o na li zam
po čeo da postavlja svo je zah te ve za pre vlast. Go vo -
re ći iz do ma te sred nje kla se u na sta ja nju, Ka i las ba -
si ni nam ne ka že da su re li gi o zna uve re nja i prak se
pri vat na stvar i da je za ži vot na ci je bit no jav no po -
na ša nje nje nih gra đa na. Na pro tiv, ona ot kri va da su
prak se spo ljaš njeg sve ta na ko je muš kar ci mo ra ju
da se na vik nu na po slet ku ne bit ne, jer ono što je za -
i sta bit no u ži vo tu na ci je je su prak se u unu traš njem
pro sto ru ži vo ta za jed ni ce. Tu se is pu nja va oba ve za
že na da do sled no spro vo de re li gi o zne prak se za -
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jed ni ce: čak ni “pri vat na” uve re nja ne ma ju ni ka kav
zna čaj. Nje na stra te gi ja od ra ža va ključ ni po tez u
kul tur noj po li ti ci na ci o na li zma.

Re kao bih da dom ni je kom ple men tar no me -
sto; na pro tiv, to je ori gi nal no me sto sa ko ga je po -
kre nut he ge mo nij ski pro jekt na ci o na li zma. Že ne iz
no ve sred nje kla se u de vet na e sto ve kov noj In di ji ta -
ko su po sta le ak tiv ne uče sni ce u na ci o na li stič kom
preg nu ću – su de lu ju ći u uokvi ra va nju nje go vih he -
ge mo nij skih stra te gi ja u is toj me ri u ko joj su im se i
opi ra le, bu du ći da su bi le pot či nje ne no vim ob li ci -
ma pa tri jar ha ta.

Vra ti mo se Ka i las ba si ni: oči ta sta bil nost na či na
na ko ji je re ši la da iz mi ri su prot sta vlje ne zah te ve
nje noj lo jal no sti bez sum nje je bi la mo gu ća usled
sreć ne okol no sti što je njen brač ni dom bio uda ljen
od de lo tvor nog cen tra nje nog druš tve nog ži vo ta.
Ta si tu a ci ja po no vi će se u slu ča ju mno gih po ro di ca
iz sred nje kla se ben gal ske di ja spo re ko ja se ras pro -
str la po gra do vi ma i me sti ma se ver ne In di je upo re -
do sa ši re njem ko lo ni jal ne upra ve u dru goj po lo vi ni
de vet na e stog ve ka. Ali, ba rem u nje nom slu ča ju,
krh kost osob nog re še nja raz ra đe nog na pe ri fe ri ji
druš tva po ka za la se na pri lič no tra gi čan na čin. Go -
di ne 1873, ka da je bi la u ra nim če tr de se tim, Ka i las -
ba si ni je umro muž.

“Na zvah se ‘udo vi com’. Kad god ču jem to ime,
kao da me grom po go di po sred sr ca. O Bo že,
zaš to si mi na de nuo to ime? Ko li ko tre ba da ži -
vim sa njim? Ne ću mo ći da pod ne sem pat nju.
Na dam se da će ovo ime usko ro ne sta ti u pra ši -

ni. Gro zno ime! Sr ce mi drh ti na sam zvuk to ga
ime na.”56

To su po sled nje re či u Ka i las ba si ni nom dnev ni ku.
Ko li ko znam, ni ka da vi še ni je pi sa la.57

Me đu tim, pro jekt kul tur ne re for me ko ji je na ci -
o na li stič ka ide o lo gi ja sta vi la na dnev ni red u dru goj
po lo vi ni de vet na e stog ve ka pru žio je že na ma na čin
da lič nu ne sre ću pre o kre nu u no vi druš tve ni iden ti -
tet. To po sta je ja sno u pri či Pra san na mayi De bi
(1857–1939). Ro đe nu u po ro di ci iz vi še ka ste ze -
mljo po sed ni ka, Pra san na mayi su uda li ka da joj je
bi lo de set go di na za mu ža za ko ga se is po sta vi lo da
je men tal no ome ten. Poš to je dva pu ta po se tio po -
ro di cu nje nog mu ža, otac je od bio da im vra ti Pra -
san na mayi, i od svo je če tr na e ste go di ne ona je ži -
ve la sa svo jim ro di te lji ma i bra ćom. Otac joj je bio
po sve ćen re for mi i ude sio je ne sa mo to da nje go vi
si no vi do bi ju naj bo lje mo gu će obra zo va nje, a mno -
gi od njih ka sni je su do spe li na is tak nu te po zi ci je u
svo jim stru ka ma, ne go i da nje go va ćer ka do bi je
obra zo va nje kod ku će.

Kao vr lo mla da, Pra san na mayi je po ka zi va la
zna ke knji žev ne na da re no sti. Zbog mu zič kih i knji -
žev nih in te re so va nja nje no ga oca, po ro di ca je pri -
pa da la kru gu ko ji je ob u hva tao ne ke od naj va žni -
jih knji žev nih fi gu ra to ga do ba. Ne sa mo da joj je
bi lo do zvo lje no da slu ša ras pra ve ko je su se tu vo -
di le ne go je Pra san na mayi bi la i ohra bri va na da
uče stvu je u nji ma. Če sto je či ta la na glas svo ju po -
e zi ju pred ovim ugled nim lju di ma. Još dok je bi la
mla da že na po če li su re dov no da se štam pa ju nje -
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ne ras pra ve o obra zo va nju že na, Hin du ma hi lā di ger hī nā bast hā (1863) i Hin du aba lā ku ler bi-
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ni ra do vi u naj va žni jim knji žev nim ma ga zi ni ma, a
usko ro je izaš la i nje na knji ga pe sa ma. Raz u me se,
po sta la je pri lič no slav na kao že na ko ja je pre bro -
di la lič nu tra ge di ju iza zva nu nazad nim obi ča jem
ven ča va nja de ce i us pe la da po sta ne po zna ta kao
spi sa te lji ca. Zaš ti će na i pod sti ca na od stra ne kru -
ga svo jih muš kih ro đa ka i pri ja te lja, ko ji su sa da, na
iz ma ku de vet na e stog ve ka, bi li da le ko uve re ni ji u
svoj kul tur ni pro jekt, Pra san na mayi je po sta la
uzor na fi gu ra ko ja oli ča va sve vr li ne ko je tre ba da
kra se “no vu že nu”.

O tra ge di ji Pra san na mayinog bra ka zna mo iz
dru gih iz vo ra;58 ona sa ma o to me ap so lut no niš ta
ne ka že. Na de ve de set i jed noj stra ni de talj nog opi -
sa do ma ćeg ži vo ta iz svog de tinj stva i mla do sti, u
ko jem po mi nje na de se ti ne ro đa ka i po zna ni ka,
ona ni jed nom ne po me ne svo ga mu ža. O svom
brač nom ži vo tu ona ka že sa mo ovo: ka da je – ob u -
če na po no voj mo di, s pod suk njom i ža ke tom, i pra -
će na gla som da zna da či ta i pi še – pr vi put doš la u
po ro di cu svo ga mu ža, do če ka li su je sa ve li kom
zna ti že ljom kao “en gle sku ne ve stu” (mem bau), a
ka da im je ne vi no po ka za la svo je ume će, uklju ču ju -
ći i svi ra nje na har mo ni ci, do bi la je grd nju od svo je
sve kr ve.59 Do zvo li la je se bi sa mo je dan ko men tar o
hi per ga mi ji ku lī na, či ja je žr tva bi la: “po hlep ni ro di -
te lji ku lī na”, ka že ona, “u že lji da odr že ugled svo ga
po re kla, ne uzi ma ju u ob zir ne iz ve sne po sle di ce da -
va nja svo jih ćer ki u bra ko ve te vr ste, iako mno gi od
tih ne us kla di vih bra ko va vo de ka ve li koj ne sre ći.

Ali, bi lo je teš ko na jed nom ras ki nu ti sa druš tve nim
obi ča jem”.60 Ona po mi nje da je još ne ko li ko že na u
nje noj po ro di ci pa ti lo u ta kvim bra ko vi ma, ali on da
do da je: “Naj bo lje je da ta ne sreć na po vest osta ne
ne po zna ta jav no sti [ja na sa māj].”61

Ta ko je bio us po sta vljen či tav skup raz li ko va -
nja spo lja/unu tra ko ji je tre ba lo da obe le ži one
aspek te po ro dič nog ži vo ta o ko ji ma se mo glo go -
vo ri ti i one o ko ji ma ni je mo glo da se go vo ri, upr -
kos to me što je no vi ob lik bra ka i po ro di ce već bio
usta no vljen u sred njoj kla si Ben ga la, i što je nje gov
nor ma tiv ni ideal bio dis kur ziv no pro iz ve den u ras -
pra va ma o re for mi i pred sta vljen u no voj pro znoj i
pe snič koj knji žev no sti. Sto ga ni je reč o to me da je
stvo re na sfe ra in tim nog, ko ju su is pu nja va le pri vat -
ne oso be sa svo jim su bjek ti vi te ti ma “okre nu tim ka
ne koj pu bli ci”.62 Na pro tiv, sfe ra in tim no sti, čak i ka -
da je bi la pod vrg nu ta kri ti ci re for mi sta sa etič kog i
este tič kog sta no viš ta, bi la je sve jed no pro gla ša va -
na za pred met o ko me se ne mo že go vo ri ti “u jav -
no sti”. Bi la je to že sto ko bra nje na zo na, smeš te na
du bo ko unu tar pod ruč ja ži vo ta za jed ni ce; čak i se -
ća nje na nju ne mo že bi ti ot kri ve no u otvo re noj
are ni ja na sa māj.

Po sto ji sa mo jed no me sto na ko me Pra san na -
mayi is kli zne iz svog objek tiv nog druš tve no i sto rij -
skog na ra ti va da bi nam do zvo li la da za vi ri mo u po-
d ruč je u ko me su že ne u nje nom po lo ža ju mo ra le
da vo de bor bu za iden ti tet i pri zna nje. To se do go di
ka da go vo ri o In du ma ti, ob u do ve loj ćer ci re for ma -
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60 Ibid., str. 37.
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to ra Ram ta nu La hi ri (1813–1898). “Ta iz u zet na že -
na”, ka že ona, “ro đe na je sa mo za to da bi svet na u či -
la da vo li, da bi po ka za la da smi sao ljud skog ži vo ta
ni je u po pu stlji vo sti, ne go je u po žr tvov no sti – žr -
tvo va nju za do volj sta va i že lja mla do sti za rad slu že -
nja dru gi ma.” Ali, ona je bi la i pri ja te lji ca sa In du ma -
ti, i u nji ho vom pri ja telj stvu njih dve su pro naš le na -
čin da za bo ra ve na svet ko ji ih je okru ži vao.

“Ne mo gu sad da ob ja snim ka ko je bi lo pre div -
no za bo ra vi ti pot pu no na se be. Od ju tra do
mraka, a on da i do du bo ko u noć, raz go va ra le
bi smo, a vre me bi le te lo po kraj nas. To ni je bio
taj ni raz go vor o po li ti ci, ni ti smo ras pra vlja le o
ne kom na uč nom pi ta nju. Bi lo je to tek sno li ko
maš ta nje i bol zbog ne is pu nje nih že lja dve
oso be ko je ni su is ku si le svet. Sva ose ća nja i pri -
zo ri od ko jih je bio sa sta vljen taj iz maš ta ni svet
bi li su pro iz vod na ših umo va, bez ika kve ve ze
sa po jav nim sve tom.”63

Iz u zev ovog krat kog is kli znu ća, osta tak Pra san na -
mayine pri če je mo del za na ci o na li stič ku druš tve nu
isto ri ju ko ja je na pi sa na sa sta ja liš ta “no ve že ne”.
Ona je kri tič na pre ma ira ci o nal no sti i pra zno ver ju
mno gih re li gi o znih uve re nja i obi ča ja.64 Zgro že na
je raz me ra ma ka stin ske dis kri mi na ci je i na da se da
će kraj nja kru tost si ste ma po ste pe no sla bi ti. “Svi
mo ra ju da do pri ne su do bro bi ti na ci je. Ne mo že mo
vi še ži ve ti raz dvo je ni. Svi mo ra ju da se kla nja ju Maj -
ci.”65 Ona je zhval na svo me ocu, svo joj bra ći, i kru gu

svo jih pri ja te lja za usme ra va nje i po drš ku u ob li ko -
va nju sa svim no ve ulo ge že ne ko ja ima iden ti tet u
jav nom ži vo tu. Njen po gled na sa vre me nu isto ri ju
pot pu no le gi ti mi še re for mu i na ci o nal ni pro gres. S
dru ge stra ne, ona je tu žna zbog či nje ni ce da en gle -
sko obra zo va nje vo di ka isu vi še po vrš nom opo na -
ša nju za pad nih ma ni ra i za po sta vlja nju ono ga što
je do bro u tra di ci ji: “Mla di da nas mo gu na i zust da
na ve du ime na pre da ka [ad mi ra la] Nel so na, ali ne
zna ju ime na ro đe nih ba be i de de.”66 I bez po go vo ra
po tvr đu je suš tin ski iden ti tet že ne kao ver ne su pru -
ge i uzor ne maj ke:

“Mo ja maj ka Sri ma ti Mag na mayi De bi bi la je
ve li ki ro do ljub. Nje na lju bav pre ma ze mlji bi la
je bez prem ca. Sva ko zr no in dij skog pe ska za
nju je bi lo kao gru men zla ta. ... Nje no pr vo bo -
žan stvo bio je njen muž. Uvek po sluš na za ko -
man de svo ga mu ža, ona je iz gra di la svoj ži vot
po uzo ru na je dan ideal i svo ju de cu je uči la da
sle de taj ideal.”67

Ako pri hva ti mo pra vo li nij ski po gled na isto ri ju kao
pro gres, on da pu to va nje ko je smo za po če li sa Ras -
sun da ri u pr vim de ce ni ja ma de vet na e stog ve ka sti -
že do svog is pu nje nja sa Pra san na mayi na iz ma ku
sto le ća. Jer iz gle da da na ci o na li stič ka ide ja “no ve
že ne” kao he ge mo nij ski kon strukt bi va ostva re na
kod Pra san na mayi; nje na bor ba pot pu no se sa dr ža -
la u pro jek tu stva ra nja na ci je – sve osta lo iz bri sa no
je iz jav nog se ća nja.
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Iz o sta vlje ne že ne
Ako ov de sta nem sa bi ra njem iz ar hi va, glav ni tok
na ra ci je ocr ta će jed no li ne ar no kre ta nje. Su viš no je
re ći da to ni je slu čaj no. Na mer no sam iza brao i po -
re đao če ti ri tek sta ta ko da oni pro iz ve du baš taj uči -
nak. Moj cilj je bio da kroz te na iz gled is po ved ne
tek sto ve pra tim na sta nak na ci o na li stič kog kon -
struk ta “no ve že ne”. Na rav no, mo gao sam te iste
tek sto ve da či tam i u su prot nom sme ru, uz dla ku,
kao tek sto ve ko ji po ka zu ju zna ke ot po ra he ge mo -
ni zu ju ćem dis kur su; čak sam i u ova kvom pri ka zu
is ta kao ne ko li ko ta kvih obe lež ja. Ali že leo sam da
dov de ne na ru šim li ne ar nost pri če sa mo da bih još
jed nom po ka zao moć he ge mo ni zu ju ćeg na ci o na li -
zma da se sa la ko ćom no si s či ta vim ra spo nom gla -
so va ko ji mu se pro ti ve.

Sto ga ima mo li ne ar ni na ra tiv. Na ci o na li sti će
ga či ta ti kao kre ta nje od pod jarm lje no sti ka eman -
ci pa ci ji; fe mi ni stič ke kri ti čar ke na ci o na li zma či ta će
ga kao kre ta nje od jed ne vr ste ka dru goj vr sti pod -
jarm lje no sti. Da bi smo sad za mu ti li sli ku i izaš li iz
oba in ter pre ta tiv na ćor so ka ka, na sta vi ću svo ju pri -
ču još ma lo i u nju uve sti auto bi o gra fi ju Bi no di ni.68

Bi no di ni (1863–1941) je ve ro vat no bi la naj slav -
ni ja glu mi ca po zo riš ta u Kal ku ti po sled njih de ce ni -
ja de vet na e stog sto le ća. Sam po lo žaj pro fe si o nal ne
glu mi ce bio je pro iz vod no ve kul tu re obra zo va ne
sred nje kla se, ko ji je tre ba lo da za do vo lji po tre be
na sta le usled zah te va no ve po zo riš ne pu bli ke ob li -
ko va ne pre ma evrop skom uzo ru. Ipak, to je po tre ba
ko ju je bi lo teš ko za do vo lji ti s ob zi rom na nor me
pri stoj no sti ko je su va ži le za že ne. Re še nje do ko ga
je doš la pr va ge ne ra ci ja po zo riš nih de lat ni ka pod -

ra zu me va lo je da se de voj ke iza be ru me đu grad -
skim pro sti tut ka ma i da se ob u če u mo der nim veš -
ti na ma dram skih umet no sti. To je sa mo po se bi po -
sta lo iz u zet no obra zov no preg nu će: te že ne bi le su
iš ko lo va ne u je zi ku i ose ćaj no sti ko ji su svoj stve ni
lju di ma mo der ni stič kih stre mlje nja, na u či le su da o
se bi mi sle kao o pro fe si o nal nim umet ni ca ma, a
ipak su osta le is klju če ne iz ugled nog druš tva usled
stig me ne mo ral nog ži vo ta. Bi no di nin ži vot pro fe si -
o nal ne glu mi ce obe le žen je tim kon tra dik ci ja ma
no vog sve ta kul tur ne pro iz vod nje sred nje kla se.

U po zo riš te je uš la ka da joj je bi lo de set go di na;
sa osam na est je bi la na vr hun cu ka ri je re; sa dva de -
set i tri od lu či la je da na pu sti po zor ni cu. Auto bi o -
gra fi ja ko ju je na pi sa la i ob ja vi la ka da joj je bi lo če tr -
de set de vet go di na opi su je tri na est go di na nje nog
pro fe si o nal nog ži vo ta kao isto rij ski sled do ga đa ja,
ali sve pre i po sle to ga kao da je po sto ja lo van vre -
me na. Kao de te od ra sta la je u si ro tinj skoj če tvr ti Kal -
ku te, u do ma ćin stvu u ko jem ni je bi lo od ra slih muš -
ka ra ca. U auto bi o gra fi ji go vo ri o toj si ro tinj skoj če -
tvr ti sa upa dlji vim ga đe njem, a se be se se ća kao de -
te ta ko je je na su se de gle da lo “upla še no i sa ču đe -
njem” i na da lo se da se ni ka da ne će su o či ti s ta kvim
pre zi rom.69 O nje nom bra ku oba ve sti li su je ka da joj
je bi lo pet ili šest go di na, a bio je je dan de čak u su -
sed stvu o ko me su svi go vo ri li kao o nje nom mu -
žu.70 Mo že mo sa mo spe ku li sa ti da li je to ka sni je
ima lo ne ki zna čaj za njen ži vot, jer se sve pro me ni lo
ka da se nje na maj ka slo ži la da je da u po zo riš te kao
de či jeg glum ca sa me seč nom na dok na dom.

Za de voj či cu od je da na est ili dva na est go di na
obu ka za pro fe si o nal nu glu mi cu bi la je te žak po sao.
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69 Ibid., str. 17–19.
70 Ibid., str. 16, 78.



A opet, bi ti u po zo riš tu bi lo je kao da ži vi u ve li koj po -
ro di ci. Bi no di ni je po i ma la svoj iden ti tet kao glu mi ce
pot pu no u smi slu svog me sta unu tar te po ro di ce
umet ni ka. Ona se po vi no va la nje nim pra vi li ma, sve
što se od nje tra ži lo iz vr ša va la je pre da no, i do ne la je
sla vu i po pu lar nost po zo riš ti ma u ko ji ma je igra la.
Tek ka da uoči mo to ko lek tiv no me sto na ko me je
ona za sno va la svoj iden ti tet i ka ko me je iz li la svo ja
ose ća nja lo jal no sti – pro ši re nu po ro di cu pro jek to va -
nu na ar ti fi ci jel no iz gra đe ni svet pro fe si o nal nog po -
zo riš ta sred nje kla se, ko ji je za nju bio vr lo re a lan su -
ro gat za sa mo druš tvo – po če će mo da uvi đa mo zna -
čaj sre diš nje te me Bi no di ni ne auto bi o gra fi je: iz da je.

Bi no di ni je po kre ta lo uve re nje da će lja ga ko ju
je no si la kao že na na rđa vom gla su bi ti ot klo nje na
nje nom po sve će noš ću i nje nim po stig nu ći ma kao
umet ni ce. Na rav no, mi sli la je da će to što je pri sta la
da bu de kon ku bi na ra znih bo ga tih da ro da va ca bi ti
oprav da no vi šim umet nič kim ci ljem. Očaj nič ki joj je
bi lo po treb no da ve ru je u so li dar nost i do bro bit
svo je su ro gat ne po ro di ce, jer je sa mo unu tar nje
mo gla vo di ti vre dan i do sto jan ži vot. Ka da se nje na
po zo riš na gru pa su o či la sa kri zom, ona je čak pri sta -
la, uz ve li ki lič ni ri zik, da bu de lju bav ni ca bo ga tog
po slov nog čo ve ka ko ji je bio spre man da fi nan si ra
osni va nje no vog po zo riš ta pod uslo vom da za uz -
vrat do bi je ču ve nu go spo đi cu Bi no di ni. Uve ri li su je
da će nje ni “bra ća i se stre” iz gru pe svo ju za hval nost
is ka za ti ta ko što će svom no vom po zo riš tu da ti nje -
no ime. Ka da se to ni je do go di lo, ona se ose ti la iz ne -
ve re nom.71 Bi la je to pr va u ni zu iz da ja ko ji ma je Bi -
no di ni za nas obe le ži la svo ju ži vot nu pri ču.

Mo že mo to ja sno da za mi sli mo: ško lo va na u
skla du sa je zi kom i ose ćaj noš ću kul tu re no ve sred -

nje kla se, Bi no di ni je ose ća la sna žnu po tre bu da
ve ru je u eman ci pa tor ske zah te ve ko ji su po sta vlja -
ni u ime “no ve že ne”. Ži vot u po zo riš tu upo znao ju
je sa grč kom tra ge di jom i Sha ke spe a re om, sa no -
vim hu ma ni zmom Mic ha e la Mad hu su dan Dut ta,
Ban kim chan dre i Di na band hu Mi tra, i sa stra snim
na ci o na li stič kim pred sta vlja njem hin du i stič ke mi -
to lo gi je i re li gi o zne isto ri je Girishchan dra Ghos ha.
Ka da je shva ti la da se mo že pre o bra zi ti kako bi za -
do vo lji la kul tur ne po tre be kla se ko ja je tvr di la da
pred sta vlja na ci ju, ali da za to ne će ste ći ugled ko ji
je ta kla sa obez be di la za svo je že ne, na u či la je da
vi še ne ve ru je.

“Od kad sam kao de te pri hva ti la po re dak sve ta,
na u či la sam da ne ve ru jem. Za to smo od go -
vor ni mo ji uči te lji, moj druš tve ni po lo žaj i ja sa -
ma. Ali ko ja je ko rist od pri pi si va nja kri vi ce? Ne -
po ve re nje osta je. ... Ko li ko ono du bo ko se že u
me ne, po sta će oči to iz do ga đa ja iz mo ga ži vo -
ta. ... I ne mo gu će je iš ču pa ti ga! Shva ti la sam da
je ve ra te melj spo ko ja, ali gde je ta ve ra?”72

Bi o ni di ni ose ća da joj je neš to bi lo obe ća no za nje -
nu pre da nost ide a li ma i di sci pli na ma ko ji ma su je
uči li. Ako je pro sve će na vr li na ugled nog žen skog
ro da zna či la po vi no va nje no vom sku pu di sci plin -
skih pra vi la, ona je bi la sprem na da se po vi nu je. Ali,
poš to va nje joj je bi lo us kra će no. Ima la je ćer ku ko ju
je hte la da dâ u ško lu; ni jed na ško la ni je hte la da je
pri mi. Ka da je ćer ka umr la, ona je još jed nom ose ti -
la da je iz ne ve re na.73

U po znim sred njim go di na ma, ka da je od lu či la
da za pi še pri ču svo ga ži vo ta, “da za cr ni be lu har ti ju
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stig mom svo ga sr ca”,74 za mo li la je svog uči te lja
Girishchan dra Ghos ha da na pi še pred go vor za nje -
nu knji gu. Girish je to i uči nio, ali se Bi no di ni ni je do -
pa lo šta je njen uči telj na pi sao. Girish je u stva ri po -
ku šao da pri me ni kla sič nu stra te gi ju pri sva ja nja, is -
ta kav ši “ve li ku mo ral nu lek ci ju u be zna čaj nom ži vo -
tu jed ne obič ne pro sti tut ke. ... Po či ta nju ove auto -
bi o gra fi je, po nos po bo žnih bi će za u zdan, či stun ci
će po sta ti po ni zni, a greš ni će na ći mir”. Za tim je
pro ko men ta ri sao “pre kor” ko ji Bi no di ni upu ću je ču -
va ri ma druš tva. “Ume sto da na gla si po uč ne stra ne
svoje umet no sti, ona je po ku ša la da is pri ča sop -
stve nu pri ču. Ta ko je na ru še no za ta ji va nje lič nog,
što je bit veš ti ne sa sta vlja nja auto bi o gra fi je.” Gi rish
pri zna je da je Bi no di ni ima la raz lo ge da bu de ogor -
če na, “ali opo re re či je naj bo lje iz o sta vi ti iz sop stve -
ne ži vot ne pri če. Jer či ta lac, či ju na klo nost [Bi no di -
ni] si gur no oče ku je, od bi će da joj bu de na klo njen
ka da na i đe na ta kve gru bo sti”.75

Kao što re koh, Bi no di ni ni je bi la za do volj na
ovim pred go vo rom i zah te va la je da njen uči telj i
ve li ki glu mac kal kut ske po zor ni ce na pi še “isti nit iz -
veš taj” o sve mu što se do go di lo. Iz me nje na ver zi ja
ni ka da ni je sti gla; ne ko li ko me se ci ka sni je Gi rish
Ghosh je umro. Za Bi no di ni, to je bi la još jed na iz da -
ja. “Moj uči telj mi je go vo rio: ‘Na pi sa ću pred go vor
pre ne go što umrem.’ ... Ali, ni je mi bi lo ta ko su đe no.
... Osta viv ši pred go vor ne do vr še nim, moj uči telj me
je još jed nom na u čio da se ni jed na že lja u ži vo tu ne
is pu nja va.”76

Me đu tim, naj po tre sni ja iz da ja do ga đa se ka da
Bi no di ni po ku ša da iz gra di svoj ži vot iz van po zo riš -
ta. Otkad je siš la sa po zor ni ce, tri de set go di na ži ve -

la je sa go spo di nom iz jed ne od naj bo ga ti jih i naj -
poš to va ni jih po ro di ca u gra du. U tu ve zu ona je ulo -
ži la svu svo ju ver nost i pre da nost, i ose ća la se slo -
bod nom, vo lje nom, poš to va nom i zbri nu tom. Ni je
shva ti la ne mi nov nu krh kost tog aran žma na, jer lič -
no po kro vi telj stvo, ko li ko god iskre no bi lo, teš ko
mo že pre ko ra či ti ogra ni če nja no vo i zgra đe nog sve -
ta ono ga ko do mi ni ra; taj svet pri hva ta nje gov zah -
tev da go vo ri u nje no ime, ali nju sa mu ne pri zna je
za uče sni ka u tom aran žma nu. Na sa mrt nič koj po -
ste lji, bo ga ti go spo din joj obe ća va: “Ako sam po sve -
ćen Bo gu i ve ru jem u nje ga, ako sam ro đen u vr loj
po ro di ci, ni ka da ne ćeš mo ra ti da mo liš za zaš ti tu.”
Me đu tim, smrt ga je uči ni la ne moć nim da is pu ni
svo je obe ća nje. Po ga đa te, nje go va po ro di ca ni je
ose ća la ni naj ma nju oba ve zu da pri zna sra mo tan
od nos. Bi no di ni je još jed nom iz da na.

Za ne ma riv ši sto ga sa vet i pre ko re svih svo jih
uči te lja, Bi no di ni ni je ose ća la ni ka kvu oba ve zu da
skri va svoj du bo ko uko re nje ni skep ti ci zam pre ma
svoj stvi ma obi čaj nog ve ro va nja i kon ven ci je. Od -
luč na da is pri ča “svo ju pri ču”, pre kr ši la je sva ko pra -
vi lo žen ske smŗ ti kat hā i na pi sa la neš to što je rav no
osu di ugled nog druš tva u ob li ku ni za pi sa ma upu -
će nih po koj nom lju bav ni ku. Ve ro vat no joj je baš
nje na mar gi nal nost omo gu ći la da us po sta vi auto -
no mi ju nad sop stve nim re či ma. Sa gor kom iro ni -
jom, u uvo du za knji gu je na pi sa la:

“Dr žim da hin du i sti i hin du ist ki nje sa svim
iskre no ve ru ju u raj i pa kao, u ro đe nje i po nov -
no ro đe nje. ... Iako vi še ni je na ovom sve tu, on
[njen lju bav nik] mo ra bi ti u ra ju, oda kle mo že
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da vi di sve što mi se do go di lo i ose ti bol u mo -
me sr cu – ako je, da kle, hin du i zam isti ni ta ve ra
i ako su bo go vi isti ni ti; ako su, da kle, ro đe nje i
po nov no ro đe nje isti ni ti.”77

Za to je, pre ne go što za klju či mo na šu po vest o na ci -
o na li stič koj tran zi ci ji, tre ba lo da se pod se ti mo na
Bi no di ni nu pri ču. Jer nam ona još jed nom ka že da
je pri ča o na ci o na li stič koj eman ci pa ci ji nu žno pri ča
o iz da ji. Jer na ci o na li zam mo že pru ži ti slo bo du sa -
mo ta ko što će isto vre me no na met nu ti či tav skup
no vih ste ga, on mo že od re di ti kul tur ni iden ti tet na -
ci je sa mo ta ko što će mno ge is klju či ti iz svog okri lja;
i on ne ki ma mo že jem či ti gra đan ski dig ni tet sa mo
za to što će dru ge stal no mo ra ti ne ko da pred sta vlja
i što im se ne će do zvo li ti da go vo re u svo je ime. Bi -
no di ni nas još jed nom opo mi nje da su od no si iz me -
đu lju di i na ci je, na ci je i dr ža ve, od no si za ko je na ci -
o na li zam tvr di da ih je jed nom za u vek po sta vio ka -
ko tre ba, za pra vo od no si ko ji su ne pre kid no na pro -
ve ri i sto ga stal no iz no va iz lo že ni pre go va ra nju.

Pe si mi sti čan po go vor
Poš to sam na pi sao ovu ta ko le po otvo re nu po sled -
nju re če ni cu, mu či me ne do u mi ca. Ta re če ni ca obe -
ća va no ve epi zo de u pri či o že na ma i na ci o na li zmu,
i imam ose ćaj da sam us peo da iz beg nem ćor so kak.
Je sam li?

Ed ward Said je u ne dav no ob ja vlje nom član ku
go vo rio o “pri sut noj i ne raz re še noj na pe to sti” u na-
d me ta nju “iz me đu sta bil nog iden ti te ta, ko ji us po -
sta vlja ju afir ma tiv ni agen si po put na ci o nal no sti,

obra zo va nja, tra di ci je, je zi ka i re li gi je, s jed ne stra -
ne, i svih vr sta mar gi nal nih, otu đe nih ili... an ti si -
stem skih si la, s dru ge stra ne”. Ta na pe tost, ka že on,
“pro iz vo di za stra šu ju ću kon so li da ci ju pa tri o ti zma,
tvrd nje o kul tur noj nad mo ći, me ha ni zme kon tro -
le, či ja sna ga i ne mi nov nost ja ča ju... lo gi ku iden ti -
te ta”.78

Said mi sli na “su ro vo, bez oč no, sram no na si lje”
ko je ta ko če sto iz bi ja u ime pa tri ot ske po tvr de
iden ti te ta na Bliskom Is to ku. Ja mi slim na jed na ko
sram no na si lje ko je je po sta lo go to vo en dem sko u
In di ji kad god su u pi ta nju po li tič ki od no si iz me đu
ver skih ili je zič kih za jed ni ca. Sto ga se sla žem sa Sa i -
dom ka da ka že da su, “u jed nom do bu ne spu ta nog
na ci o na li stič kog is po lja va nja, čak i oni me đu na ma
ko ji po dr ža va ju na ci o na li stič ku bor bu, du žni da po -
ka žu iz ve snu pri stoj nu me ru in te lek tu al nog od bi ja -
nja, po ri ca nja i sum nje”.

Ali on da on ka že: “Upra vo u tom čvo riš tu pre -
da nog učeš ća i in te lek tu al ne po sve će no sti mo ra -
mo na ći svo je me sto i upi ta ti ko li ko iden ti te ta, ko li -
ko po zi tiv ne kon so li da ci je, ko li ko do de lje nih ovlaš -
će nja smo sprem ni da pod ne se mo u ime na šeg ci -
lja, na še kul tu re, na še dr ža ve.” I tu mi se opet ja vlja -
ju sum nje. Da li i da lje po ku ša va mo da re ši mo sta ri
li be ral ni pro blem “do brog na ci o na li zma” na su prot
“lo šem na ci o na li zmu”? Mo ra li naš ar gu ment bi ti to
da neš to ma lo iden ti te ta i po zi tiv ne ad mi ni stra ci je i
do de lje nih ovlaš će nja mo že či ni ti sa mo do bro, ali
da pre ko od re đe ne me re to po sta je ne pod noš lji vo?
Teš ko mi je da to pri hva tim, jer se već du go pro ti vim
ta kvom po sta vlja nju li be ral nog pa ra dok sa.79
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Je dan od na či na da se iz beg ne taj pa ra doks je -
ste pre i spi ti va nje i po nov no pro ble ma ti zo va nje
ola ke iden ti fi ka ci je dr ža ve sa na ci jom i na ci je sa
na ro dom, ko ju us po sta vlja sva ka na ci o na li stič ka
dr žav na ide o lo gi ja. Kao čin in te lek tu al nog skep ti -
ci zma, to mo že po vu ći sa so bom i ri zi ke ko ji ni su
sa mo in te lek tu al ni. Ali, ako se sa da ogra ni či mo sa -
mo na in te lek tu al no pod ruč je, jed na bit na po sle -
di ca bi će, či ni mi se, po ma lo iz ne na đu ju će ot kri će
da su naj sna žni ja i naj a u ten tič ni ja ostva re nja an ti -
ko lo ni jal nog na ci o na li zma uči nje na če sto iz van
po priš ta po li tič ke bor be i mno go pre ne go što se
okon ča lo pra vo nad me ta nje za po li tič ku moć. To
ot kri će po no vo će po kre nu ti pi ta nje ko je vo dio a
ko sle dio, i ka da je sve to po če lo. Ukrat ko, ono će
na met nu ti po tre bu da se iz no va na pi še isto ri ja na -
ci o na li zma sa dru gim ak te ri ma i dru ga či jom hro -
no lo gi jom. Ono će po ka za ti i da se kul tur no kre a -
tiv ni ob li ci an ti ko lo ni jal nog na ci o na li zma, ko ji su
te ži li da us po sta ve zo nu pre vla sti iz van do se ga ko -
lo ni jal ne dr ža ve, ne mo gu opi sa ti na osno vu “me -
ro dav nih” ob li ka na ci o na li zma pro iz ve de nih u
Evro pi ili u Ame ri ka ma.

Me đu tim, za nas je ključ no da mo že mo po ka -
za ti mno ge ri zič ne mo men te u tom na ra ti vu an ti ko -
lo ni jal nog na ci o na li zma, al ter na tiv ne ni zo ve ko ji su
po ti snu ti, zna ke ot po ra ko je je tre ba lo iz bri sa ti. Ve -
li ki deo in te lek tu al ne po bu ne u post ko lo ni jal nim
ze mlja ma da nas oba vlja upra vo taj po sao. Mo že se
tvr di ti da je isto ri ja pre la ska od ko lo ni jal nih ka post -
ko lo ni jal nim re ži mi ma iz u zet no pro ble ma tič na, da
je obe ća nje na ci o nal ne eman ci pa ci je is pu nje no,

ako ne ta ko što su pre va re ni, a on da si gur no ta ko
što su na sil no mar gi na li zo va ni mno gi ko ji su tre ba li
da uži va ju u plo do vi ma oslo bo đe nja. Na rav no, na
osno vu po kre ta nja či ta ve pro ble ma ti ke na ci o nal -
nog preg nu ća unu tar i iz van do me na dr ža ve mo že -
mo po sta vi ti ra di kal nu tvrd nju da kul tur na isto ri ja
na ci o na li zma, ob li ko va na nje go vom bor bom pro -
tiv ko lo ni ja li zma, sa dr ži mno ge mo guć no sti auten -
tič nog, kre a tiv nog i plu ral nog raz vo ja druš tve nih
iden ti te ta ko ji su bi li na sil no pre ki nu ti po li tič kom
isto ri jom post ko lo ni jal ne dr ža ve i nje ne te žnje da
pre sli ka me ro dav ne ob li ke mo der ne na ci o nal ne dr -
ža ve. I mi, po put Bi no di ni, ima mo da is pri ča mo pri -
ču o iz da ji.

Sum njam u de lo tvor nost ta kve kri ti ke. Poš to
tre ba pre ži ve ti u sve tu ko ji je smr vljen kon cen tro -
va nim na si ljem Za liv skog ra ta, bo jim se da ne mo gu
sa Sa i dom da ve ru jem u “na u ku i po li ti ku iz per -
spek ti ve či ta vog sve ta, uki nu te do mi na ci je, za do-
brobit za jed ni ce”.80 Upra vo bi kul tu ra li zam – nu žni
bi kul tu ra li zam ko ji su mu ko trp no sti ca li – omo gu -
ća va in te lek tu a l ci ma u post ko lo ni jal nim ze mlja ma
da vi de kroz ko pre nu i hi po kri zi ju da naš njeg mi ta o
glo bal noj sa rad nji. Na ma je teš ko da za mi sli mo mo -
gu ću svet sku dr ža vu u ko joj će naš od nos pre ma
do mi nant nim struk tu ra ma škol stva i po li ti ke bi ti
dru ga či ji od su par niš tva.

Za to bi bi lo ne poš te no re ći da je la ko kri ti ko va -
ti na ci o na li zam. Na pro tiv, mno go je re a li stič ni ja
tak ti ka ne pot ce ni ti spo sob nost na ci o na li zma da
pri svo ji, uz raz li či te ste pe ne ri zi ka i s raz li či tim uspe -
hom, po bu nje nič ke i mar gi nal ne gla so ve. Isti ni za
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vo lju, tre ba ov de re ći da je Bi no di ni da nas ča sno ime u jav noj isto ri ji po zo riš ta u Ben ga lu. Njen ži vot
kao pri ča o bor bi i iz da ji omi lje na je te ma pred sta va i fil mo va, i zva nič na li be ral nost no vog do me na
post ko lo ni jal ne dr ža ve ne do zvo lja va da bi lo ka kav sud o nje noj sek su al noj mo ral no sti uti če na
oce nu o njoj kao umet ni ci.

U jav nom pro sto ru unu tar no vog do me na dr ža ve? Da. U etič kom do me nu za jed ni ce? Ne baš.
Pre sa mo ne ko li ko me se ci, u jed nim kal kut skim no vi na ma na i šao sam na krat ko pi smo. Vo de ća glu -
mi ca iz mi nu lih go di na, sa da u svo jim se dam de se tim, na gra đe na sa vi še dr žav nih na gra da, ža li la se
zbog jed nog član ka u tim no vi na ma o jed nom pre mi nu lom glum cu, u ko me je ona bi la po me nu ta
kao nje go va “bli ska pri ja te lji ca i dru žbe ni ca”. “U svo joj se dam de se to smoj go di ni, da li tre ba pi smom
u no vi na ma da do ka zu jem”, pi ta ona, “da je Nir ma len du La hi ri bio moj muž i da sam ro di la če tvo ro
nje go ve de ce? Da, si gur no je po sto ja lo pri ja telj stvo iz me đu me ne i go spo di na La hi ri ja, baš kao što
je iz me đu nas po sto jao i od nos uče ni ce i uči te lja. Ali po sled nji put vam ka žem: ja sam bi la nje go va
pr va že na i maj ka nje go ve de ce.”81

Etič ka di men zi ja na ci o na li zma osta je pri lič no spor no pod ruč je.

Ori gi nal: Part ha Chat ter jee, The Na tion and Its Frag ments. Co lo nial and Post co lo nial
Hi sto ri es (Prin ce ton: Prin ce ton Uni ver sity Press, 1993); po gla vlje VI: “The Na tion and
Its Wo men”, str. 116–134; i po gla vlje VII: “Wo men and the Na tion”, str. 135–157.
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